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Hitler a tegnapi választáson Papen- 
Hugenberggei együtt megszerezte az

abszolút többséget
tegnap, mint m Sagűió&bi wála$its$@l6©8i

vvenöt #émI többsége less a Hitlerrel szövetkezett reakciónak
as ui birodalmi gyüiéshaa

Riadt és tanácstalan megdöbbenés, fo- 
’j idta Európaszerte a német választáson 
kísérteties eredményeit. ,

Csaknem negyvenmillió német volasz 
ióiiolgár vonult fel vasárnap az urnák­
hoz és a szavazók 44 százaléka, töbo 
■\vint 17 millió választó, Hitler listájára 
i. töt te a pecsétet. Több mint 7 száza­
léka a választóknak, 3,000.000 szavazó a 
vörös-fehér-fekete harci frontra szava 
zott és igy Hitler-Hugenberg-Papen fe­
kete koalíciója megszerezte az abszolút 
többséget.

Az abszolút többséget.... Demokrati­
kus és alkotmányos utón jutott a hata­
lom a diktátor kezébe. Majdnem hatmü 
Hő szavazattal kaptak többet a nemzeti, 
szocialisták, miint az élmult év novem­
berében. Honnan ez az óriási tömege az ; 
uj kampóskeresztes szavazatoknak?

,4 választási kimutatás szerint négy- \ 
millióival többen szavaztak, mint tavaly, | 

kommunisták elvesztettek vagy más- i 
félmillió szavazatot, Stresemann nép­
pártja elhullatott vagy 400.000 ezer sza 
i ry.atot és mindezeket a szavazatokat \ 
Hátér ék szedték össze. ;

Hogy hogyan? Kétségtelen, hogy volt 
ebben a szavazatszaporodásban része a 
terrornak és megfélemlítésnek, de túl a 
:<rroraktusokon megnyilatkozott a vú- j 
Tisztások rendes faktora, az ugyneve- | 
zett .kormányhozomány“. Hitler ura- 
lomrajutásá pszichikus hatást gyakorolt 
az ingadozók nagy többségére és hatal­
mi mámorának bűvkörébe be tudott 
vonni olyan milliókat, akik tegnap még • 
kérlelhetetlen ellenfelei váltak.

Még a kommunistáktól is elhódított ■ 
majdnem másfélmillió szavazatot. Ta­
tán százezrével szavaztak rá olyan• korn \ 
vmnisták, ,akik a. katasztrófa politikát \ 
hirdetik és tudatosan segítették uralom \ 
ra Hitlert abban a balga hitűkben■, hogy, \ 
Hitler uralomra jutása sietteti az általá 
nos összeomlás kirobbanását.

A fekete koalíciót az abszolút többség 
hez a választásokat megelőző terror se­
gít ette. de a szavazatok 45 százalékát 
úgy látszik e nélkül is megszerezte vol­
na magának Hitler-Hugénberg-Papen- 
front.

Döbbenetesen hatalmas szám ez és je­
lenti azt, hogy a német választóknak 
majd nem. a fele arra használja fel a de 
mókráciátől. ajándékba kapott szabad 
véleménnyílvánitási jogát. hogy szava­
zatával önként lemond erről a jogról, 
lemond az alkotmányról és a demokrá­
ciáról és önként hajtja odh a nyakát Hit 
ler markába.

Hogy Hitler mit fog kezdeni ezzel a 
hatalommal, amelyért jóformán harcol­
nia sem kellett, hogyan fogja majd Jel 
használni azt a diktatórikus lehetősé­
get, amelyhez demokratikus utón jutott, 
írre felélnek majd a legközelebbi na­
pok.

Európa sorsa teljesen nyílt _ a német 
választások eredményének kihirdetése 
óta. A nagy munkanélküli tömegek jól 
la.klatásá. vagy munkához való juttatá­
sa egészséges, program Mjján meg nem, 
történhetik és Hitlernek bel- és külpoli­
tikailag kalandokra kell készülnie, kü­
lönben fejére omlik a tető.

Eruópa demokratikus államainak ré­
sen kell lenniök, hogy ezeket a kalando- 
kát, amelyek vérbe és lángba hozhatják 
az egész világot, megakadályozzák. A 
sarokba szorított és blokád alá fogott

Hitler nem ülhet sokáig kancellán szé­
kében, ha pedig megkezddik hatalmának 
hanyatlása, tömegei éppen olyan ijesz­
tő gyorsan fogynak majd el, amilyen 
hirtelen erővel duzzadtak nagyra.

Véres Incidensek nélkül fairt Is
a w@ia$£tá$

A németországi választásokról a kö­
vetkező részletes tudósításunk számol be:

A választások vasárnap reggel verő- 
fényes időben, a választók élénk részvé­
telével kezdődtek meg. Sem délelőítről, 
sem délutánról nem jeleneteitek komo­
lyabb incidenseket a vidékről. Berlinben 
nagy érdeklődés nyilvánult meg, külö­
nösen a Kanonielstrassei szavazóhelyiség 
iránt, ahol Hindenburg és a kormány- 
férfiak szokták leadni szavazataikat.

Hindenburg ezúttal is az elsők között 
jelent meg szavazásának leadására, Meis- 
ner államtitkár kíséretében. Később Pa­
pén és Hugenberg is a Kanonielstrassei 
helyiségben jelentek meg szavazásra.

Hitler Königsbergben szavazott, majd 
repülőgépen visszatért Berlinbe, ahová 
délben egy órakor érkezett meg.

A szombatról vasárnapra vir­
radó éjszaka véres eseményei

A vasárnapot megelőző szombat éj­
szakán azonban több helyütt voltak vé­
res összeütközések és éjjeli tűzharcok po­
litikai ellenfelek között. Wormsban fél- 

j órás tűzharc után többen súlyos sebeket 
I kaptak. Hamburgban és Karlsruheban 

összesen mintegy hetven sebesült vett 
igénybe orvosi segítséget. A Majna mel­

letti Offenbachban egy Reichsbanner ha­
lottja van az összecsapásnak. A Breslau 

: közelében levő Brigittenthalban a segéd­
rendőrség egyik nemzeti szociálista tagja 
kapott halálos lövést. Kölnben villamos- 
kocsira adtak le ismeretlenek revolversor 
tüzet. KekaMy utas megsebesült.

A választások számszerű 
! eredményei
! ,A szavazók a tegnapi választásokon
; való részvétele a tavalyi év novemberé- 
I ben összesen leadott szavazatok számará- 
I nyához képest óriási arányú volt.

Míg a múlt évi novemberi választáso- 
I kon összesen 35 millió 468 ezer 663 szava- 
! zaíot adtak le. addig a tegnapi választá- 
I sokon 39 millió 368 ezer érvényes szava- 
! zatot számoltak össze. Megállapítható te- 
I hát, hogy a német választó polgárok a 
j tegnapi nap folyamán 3 millió 832 ezer 
! szavattal adtak le többet, mint a múlt év 
; novemberében.

Ennélfogva az uj birodalmi gyűlésnek 
i 647 tagja lesz, szemben a múlt év novern- 
I berben választott birodalmi gyűlés 584 
i képviselőjével szemben. Összesen tehát 
I 63 képviselővel lesz több az uj birodalmi 
• gyűlésben.

tál 20 mandátumot nyert, ezzel szemben 
tegnapi választáson 1 millió szavazatot 

kapott 19 mandátummal.
A kisebb pártok, igy a keresztény szo­

ciálista népszolgálat s a többi töredék pár 
tok összesen mintegy 800 ezer szavazatot 
szereztek

Veszteségek és nyereségek
A nemzeti szoeiálisták a múlt válasz­

tásokhoz képest mintegy 5 és félmillió 
szavazattal kaptak többet, a Hugenberg- 
Papen koalíciót sem veszteség, sem nye­
reség nem érte, a szociáldemokraták és 
az állampárt szavazat vesztesége mintegy 
300 ezer főre rúg.

A kommunisták 1 millió 130 ezer sza
vazattal kaptak kevesebbet a tegnapi 

választáson.
A centrum viszont mintegy 350 ezer sza­
vazattal kapott többet a tegnapi válasz­
táson.

A szociáldemokraták és a centrum
tehát csaknem teljes egészében meg­

tartották eddigi pozíciójukat.
viszont a kommunisták jelentős vesztesé­
get szenvedtek. Ezt nem kis mértékben 
természetesen a kommunisták ellen irá­
nyuló óriási terrornak lehet betudni.

Az egyes pártok százalékos 
számaránya

A 39 millió 300 ezer érvényes szavazat 
ból százalék arányban a következőképen 
részesednek az egyes pártok:

Ä mandátumok és szavasatok
eloszlása

A leadott 39 millió 300 ezer érvényes 
szavazatból a különböző pártok a követ­
kezőképen részesednek:
A nemzeti szociálistákra 17,200.000
A szociáldemokratákra 7,200.000
A kommunistákra 4,850.000
A centrumpártra 4,500.000
A fekete-fehér-vörös harcifront-

ra (Papen-Hugenberg) 3,100.000
A bajor néppártra 1,000.000
A német néppártra 432.000
A keresztény szocialosta nép­

szolgálat pártjára 384.000
Az állampártra 350.000
A többi kisebb pártokra összesen 350.000

A leadott szavaztoknak az egyes pár- 
; tokra leadott számaránya szerint az uj 

birodalmi gyűlésben a nemzeti szociális-* 
ták 288 mandátumot kapnak, a szociálde­
mokrata párt és állampárt 125-ö.t, a kom- 

: munisták 81, a centrum 73, a Hugenberg 
Papén harcfront 52, a bajor néppárt 

i 19-et.
összehasonlító táblázat a no-* 
vemberi választási eredmé­
nyekkel

A múlt év novemberében a nemzeti 
szociálista párt 11,737.185 szavazatot ka­

pott, tehát a tegnapi választásokon 5 mil­
lió 463 ezer szavazattal kapott többet. 
Mandáumainak száma 196 volt, mig most 
288 mandátummal rendelkezik, Hugenber 
gék a múlt parlamentben 3,177.212 szava­
zatot kaptak, a jelenlegi választásokon
3 millió 100 ezret. Mandátumainak száma 
tehát nem változott úgy a mult, mint a 
jelenlegi parlamentben 52 mandátum fö­
lött rendelkeznek, A német néppárt a 
múlt választásokon 1,286.825 szavazatot 
kapott 20 mandátummal, mig a tegnapi 
választáson mindössze 432 ezer szavazatot 
nyert. Ez a párt tehát a legsúlyosabb 
veszteségeket szenvedte a tegnapi válasz­
táson. A szociáldemokraták és a velük a 
vasfrontban egyesült állampártnak a 
múlt választáson 7,589.952 szavazta volt, 
127 mandátummal, mig a tegnapi válasz­
táson 7 millió 200 ezer szavaza tai 125 
mandátumuk lesz. A kommunisták a no­
vemberi választásokon 5,980.240 szavazatot 
kaptak 100 mandátummal, mig tegnap
4 millió 850 ezer szavazattal 81 képviselő­
jük lesz az uj birodalmi gyűlésben. A 
centrum novemberben 4,169.605 szavaza­
tot kapott 70 mandátummal, mig a teg­
napi választáson 4 és félmillió szavazat­
tal 73 mandátumot szerzett. A bajor icp- 
párt a múlt választáson 1,156.841 szavazat-

nemzeti szoeiálisták 43.9
szociáldemokraták 18.3
kommunisták 12.1
centrumpárt 10.9
Papen-Hugenberg koalíció 8.0
bajor néppárt 3.1
német néppárt 1.1
állampárt 0.8
keresztényszociálista népszolgálat 1.0
többi kisebb pártok 0.8

A nemzeti szoeiálisták tehát annak el­
lenére, hogy nemcsak 5 és félmillióval 
több szavazatot kaptak.

ezúttal sem érték el az abszulot több 
ségei

Abszolút többséget csak a Papen-Hugen- 
berg koalícióval együtt érhetnek el, de 
igy is csak a szavazatok 53 százaléka esik 
a szövetkezett reakciós pártokra.

Ez az eredmény igen mérsékeltnek 
tekinthető, ha tekintetbe vesszük, 
hogy az egész választási apparátus 
felett Hitlerék a legborzalmasabb 

terroreszközökkel uralkodtak 
s a Iegbrutálisabb és legtörvénytelenebb 
eszközöket vették igénybe az ellenzék 
propagandájának csaknem teljes élnémi- 
tására.

A szövetkezett reakciós pártokkal 
együtt Hitleréknek mintegy 45 főnyi 
többségük lesz az uj birodalmi gyűlés­
ben.

Természetes azonban, hogy Göring 
a választások lezajlása után az eredmé­
nyeket a tfemzeti szocialisták nagy győ­
zelmének jellemezte. Különösen kiemelte, 
hogy a nemzeti szoeiálisták épen a délné-

Folytatása a 8. oldalon.
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Körséta a t Ház folyosóján
„Hol van a kutya eltemetve“. Ciolac uniformisban. Őfelsége 
az allatbarat. Áverésen ante port as. Nem érdemes botrányt

rendezni...
A kamaráiban szétosztottak a képvise­

lek között egy törvényjavaslatot Snagov 
és a smagovitó fejlesztéséről és kihaszná­
lásáról. A javaslat többek között kimond­
ja, hogy a szigeten játékklubokat állíta­
nak fel, autóbuszjáratokat indítanak, ló­
versenyeket rendeznek. És mindezeket 
árlejtés nélkül, közös megegyezés: alap­
ján koncesszióba adhatja a polgármesteri 
hivatal. Tehát törvény- és szabályellenes. 
Két ellenzéki képviselő nézi' a javaslatot, 
összenéz, majd egyikük rámutat a javas­
lat utolsó pontjára: „Snagovban kutya- 
versenyeket fognak rendezni...“

— Hm — hümmög a másik —, tehát 
itt van a kutya eltemetve.

A szójáték szájról-szájra járt és a ja­
vaslat állítólag már meg is bukott jelen­
legi formájában.

*

Amikor Ciolac cuzüsta képviselő — fia" 
tál, szőke és komikus jelc-nség — meg­
jelent uj uniformiásbani a parlament fo­
lyosóján, az általános derültség oly elemi 
erővel kerítette hatalmába a honatyákat, 
hogy az ülés megnyitásáig szegény Cio- 
lacnak egészen gyanús helyen kellett el­
rejtőznie.

Végre amikor a csengők berregése az 
ülés megkezdését jelezte és Ciolac meg­
jelent a he lyén, a hátú Is ó padokból va­
laki hangos derültséget keltve kiáltja el 
magát:

— Egy héttel elsiette a dolgot, mert 
csak egy hét múlva lösz purim. Különben

Március 11-iKén
sem illik papagály módira leutánozni 
Mussolini és Hitler után Steles cut1 is.

Amikor az elnök Ciolacot szélit ja, ez 
tétovázva megy fel a szószékre. Általános 
derültség van. A szőke huligán: alig ké­
pes pár zsót eldadogni.

Este azután, mint ismeretes, asz ifjú 
hőst letartóztatták s miután megígérte, 
hogy többet nem ölt kékinget oldálszijjal, 
hazaengedték.

ium. Összeállt két „párt“. A folyosón, 
tréfákkal fűszerezve kommentálják a 
„nagy“ eseményt,:

Miután összeállt Stere: és Iunian, 
össze kellett álljon ez a kettő is, hogy az 
egyensúly meg ne billenjen.

— A veresen ék ezelőtt egy héttel ki­
mondották, hogy vagy olyan politikát kö­
vetnek, amely kormányra hozhatná őket, 
vagy olyant, amely ennek éppen az ellen­
kezője. Az egész orsizág feszülten várta,' 
hogy mi lesz? És az lett, hogy A veresen 
már nem, méltatlankodik. Hajlandó kor­
mányt vállalni. Erre vall a Filipescuval 
vájó fúzió és a királyi audiencia.

Ezu utal nem az ellentétek vonzották 
egymást. Mert hiszen A ver esc u is ugyan­
azt a „tömeget“ képviseli, mint Filipes- 
cu: az elképzelt tömeget.

— Ám ez még sem zárja- ki azt, hogy 
holnap Averescu legyen az ország minisz­
terelnöke.

’ Az olvasóknak bizonyosan feltűnt, 
hogy egy idő óta megritkultak a paila- 

j menti botrányok. Meg fogjuk magyaráz- 
i ni, hogy ez minek a következménye: A 
í miniszterelnök nemrég magához kérette 
! a lapok igazgatóit és rámutatott előttük 
I arra, hogy mennyire aláássa a parlament 
l presztízsét azi ország szeme előtt- az, hogy 

ott naponta botrányosnál-botrányosabb 
ülések zajlanak le, amelyekről a sajtó a 
lehető legszínesebben számol be. Haza­
fias kötelességük tehát, hogy ezeket a 
botrányokat a jövőben hallgassák lehető- 

, lég el. És a lapigazgatók ígéretet tettek a 
miniszterel/nöknek, hogy a lehetőségek 

, határán belül teljesíteni fogják kérését.
* A botrányhősök és hasonló babérokra 

pályázók látva, hogy a lapok nem em­
lékeznek meg amúgy sem parlamenti bra. 

j varjaikról, Jíassan-lassan elcsendesedtek. 
; Az: együk ilyen botrányszitót megkér- 
I dez-i egy újságíró:

hallgat
ennyire

— Ml az, képviselő ur, miérti 
úgy, mi az oka annak, hogy 
visszavonult ?

— Csak azért, hogy a Monitorul Ofi- 
cialban, megjelenjék, nem érdemes ki- 
ki ab állni a tüdőmet. A napilapok úgy sem 
emlékeznének meg róla.

Hátszegi Ernő

24.000 zsidó vándorolt ki 
hazájából 1932-ben
Több mini 10.000 Palesztinába emigrált

— Vájjon miért készül minden költség- 
vetés éjjel ? — kérdi Éne képviselőt, Mad 
gearu egyik bizalmasát, dacára, a: Cu- 
vántul munkatársa.

— Azért — válaszolja tréfásan Éne —, 
mert ilyen kegyetlen, operációt nem lehet 
fényes nappal keresztülvinni.

— De mit szól ahhoz, hogy Romániát 
kizárták a nemzetközi vasúti forgalom­
ból?

— Bizza csak M irt or a, a közlekedésügyi 
miniszter ezt is kimagyarázza.

— És a Monitorul Óficialnál történt 
panamákhoz mit szól?

- Hát maga nem tudja, hogy a Hiva- 
':albs Lapnál a folytonosság politikáját 
folytatják. Ilyen rosszul- informált újság­
író maga.

Egyre számosabban veszik körül a ké­
nyes témákat firtató újságírót és politi­
kust, mire Éne így szói:

Elég volt dacára, maga tönkre tesz 
engem a kérdéseivel.

Berlin, március 6. A napokban ple­
náris gyűlést tartott Berlinben dr. Leo 
Motzkin elnöklete alatt a Hias-Jca- 
Emigdireet (HJCEM). Dr. M. Kreinin, 
az egyesült emigrációs társaságok egyik 
igazgatója jelentést tett a HJCEM 1932. 
évi tevékenységről és megállapította, 
hogy az elmúlt esztendőben a zsidó ván

Szombat este
dorlás az 1931. évi emigráció méreteihez 

terjedelmében növekedett. 
M-ben 23.688 zsidó vándorolt ki haza 
Dabol, míg 1932-ben a kivándorolt zsidók 
szama 24.000-re rúgott. Ezekből több, 
mint 10.000 zsidó Palesztinába vándo- 
ro t ki, ahol min dán n yian biztos egzisz 
tenciara tettek szert, míg 1931-ben a 
Palesztinái kivándorlók száma csak 4075 
^t- Mmtán a zsidó kivándorlás a ten-

családi 
szoritko-

i zlk, a HJCEM nagy gondot fordított 
arra, hogy a különböző országokban élő 
családi hozzátartozók közötti kapcsola­
tot helyreállítsa és minden tekintetben 
igyekezett elősegíteni a kivándorlók 

, eme kategóriájának ügyét.
f . A HJCEM-hez tartozó angentinai, bra 
! ziliai, urugayi, chilei és kanadai szer- 
I vezetek az elmúlt évben 2372 zsidó ván 
■ dorló és Délamerikában élő hozzátarto­

zói között teremtette meg a kapcsolatot 
, és délamerikai bevándorlási vízumot

nagoszabaso Parim-est
szerzett számukra. 7500 hajójegyet sze­
reztek zsidó vándorlók részére. Ä beván 
dorlók letelepítésében nagy szerepet ját 
szóltak a HJCEM által alapított és tá­
mogatott délamerikai kölcsönpénztárak 
amelyek kizárólag a bevándorlókat segi
TIK.
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Haíáloskimeneteiü 
kardpárbaj Bécsben

Bécs, március 6. Nagy feltűnést kellő 
halálos bárbaj ügyében folytat erélyes 
vizsgálatot a bécsi rendőrség. Az eset 
szereplői állatorvosok, akik mindketten 
a nemzeti szoeiálista párthoz tartoznak.

A Józsefvárosi klinikára tegnap dél­
előtt életveszélyes sérülésekkel egy fér­
fit szállítottak be, aki néhány órai bor 
zalmas kínlódás után meghalt. Leni sok 
kai később jelentkezett a klinikán az el 
hunyt felesége és kijelentette, hogy fér 
je dr. Torser Vilmos. 40 éves burgen­
landi állatorvos, akit súlyos szerencsét­
lenség ért. Értesülése szerint férje az 
egyik kávéházban vizeskorsóval a kezé­
ben elesett és az üvegcserepek összevág 
ták testét. Mint mondotta, ő csak most 
értesült az esetről. Az eset rendkívül 
gyanús volt a klinika orvosai előtt és 
ezért ért esitették az ügyészséget. A le­
folytatott vizsgálat a következő szenzá­
ciós eredménnyel végződött:

Kiderült, hogy Torser Vilmos dr. a 
Teutonia német diákegyesület vívóter­
mében nehéz kardokkal, a legsúlyosabb 
feltételek mellett párbajt vívott dr. 
Mehler, ugyancsak burgenlandi állator 
vossal. A két állatorvos mintegy féléve 
haragos viszonyban állott egymással, 
ami tulajdonképen abból indult ki, hogy 
egyazon helységben konkurrensek vol­
tak. A párba j során Torser dr. több su 
lyos vágást kapott, azonkívül bárom 
bordája eltörött. Minthogy a párbaj 
Ausztria területén szigorúan tilos, a 
rendőrség Mehler dr.-t letartóztatta és 
a bécskörnyéki törvényszék fogházába 
szállították. A nem mindennapi eset az 
osztrák fővárosban nagy feltűnést kel­
tett.
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Jön. Royal Mozgóba: Paul Wegener 
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Ä vaadl-cha var Ithl hétíuín 
$amadás az angol alsóhai előtt

4 fiBarmamsyl miniszter Kijelentene hos« a keanlnoK nem 
lanaaiaa mes a isidé lemmutl leiejcii

a ka-A következő epizódot beszéli el 
mara folyosóján G. almimißzter:

, Az állatorvosok otthonának lelep.ie- 
^.és-e . alkalmával, amelyen megjelent 
őfelsége is, Udiriski, az otthon mega,lap i- 
Tója és egyúttal kiváló állatorvos-profesz- 
szór. szívből fakadó beszédlet intézett a 
királyhoz. A beszéd őfelségéről, a pro­
cesszorról saját magáról és egy kis ku­
tyáról szólott. Elmondotta, hogy amikor 
Károly király kis gyermek-trónörökös- 
volt, egy kis; beteg kutyát hoztak él hozzá 
az udvartól a herceg azon forró kíván­
ságának kíséretében, hogy a kutyust 
mindenáron meg kelti/ menteni...

. Udriski professzor elmerengve tekint 
vissza a szép múltra, a szép időkre és 
talán- ennek az elmerengésnek tulajdonít­
ható a kis- elszólás:
~ A mi királyunk szereti az összes 

al,Atokat, tehát... bennünket állatorvo­
sokat is!?...

Mosoly lepte el az arcokat, jóízű mo­
soly volt és azután maga a király adta 
..Leg a jelt a tapsra, a tapsra, amely még 
jobban aláhúzta Udriski zamatos elszólá­
sát.

.A belpolitikái élét, egvfk legfrissebb 
pikantériája az Averescu—Filipescu-pak-

London, március 6. Röviden megírta 
az Lj Kelet, hogy. a múlt héten arab 
beduinok támadták meg a Vádi Chava- 
rith-földekre letelepített zsidó légionis­
tákat és Joszéf Benjámint légionistát 
megölték az arabok. Az angol alsóház 
legutóbbi ülésén Wedgicood ezredes in­
terpellációt intézett a gyarmatügyi mi 
niszterhez Joszéf Benjámin! megöletése 
ügyében, aki mint a zsidó légió katoná­
vá ía^"a v°lt az angol hadseregnek. 
Wedgwood ezredes a rendőrséget hibáz 
tatta a gyilkosság bekövetkezéséért és 
kerdore vonta a minisztert, hogy miért 
nem akadályozta meg a rendőrség a tá­
madást és miért nem sietett a megtá­
madottak segítségére.
.. -Philip CunZiffe~ Lister gyarmat­
id1 miniszter nyomban Válaszolt az in 
terpellációra és a következőket mon­
dotta:
• -Palesztina főkormányzója távirati 
jeleniest küldött a sajnálatos eseménv- 
roi as a jelentés szerint nem felel meg
m^f'yeku?ki hoF az arab beduinok 
megtámadtak volna a Vadi-Chavarith 
földeket. Egy rendőrosztag bírói utasi- 
tasr aelkergetett néhány arabot, akik öt 
ven sátrát állították fel. Nathania köze 
leben, olyan földön, amely nem, volt az 
ovelí Az arabok vonakodtak jószántuk-
nlíf FF1 az ^egen Sildet és azt haj 

togattak, hogy nincs más földjük, aho-
aiaQiTÍeitnnnek- Az arabokát így erő­
szakkal kellett eltávolitania a randőr- 
segnek, holmijaikat pedig a Nathania

és az Um Khalansawe közötti országút 
ra tették ki. Az elkergetett arabok kö­
zül néhányan engedélyt kértek arra, 
hogy a szomszédos farmra mehessenek 
amely egy arab tulajdonát képezi. A 
rendőrség a tulajdonossal egyetértésben 
megadta erre az engedélyt. Ez a kis eső 
port el is indult az arab farm felé. Út­
közben áthaladtak a volt zsidó légionis- 
tak egyik telepének földjén. Egy zsidó 
or. — éppen a később meggyilkolt Ben- 
jammi — beszédbe elegyedett az arabok 
F1* Az angoi rendőrség arra kérte a 
Zhido kolonista-őrt, engedje meg, hogy 
a beduinok továbbmenjenek, mert kü- 
-ionben az egész arab csoportnak holmi­
jaikkal együtt két kilométert kellene 
gyalogolmok.. A telep földje ezen a ré­
szen meg nincs megművelve. Az angol 
rendorosztag ezután visszatért a 100— 
-OO meiernyi távolságban maradt többi 
beduniokhoz; Nehány percre rá a telep 
felöl haial-kialtast hallottak a rendőrök 
Amikor visszasiettek a tett színhelyére, 
fokion fetrengye találták a zsidó őrt. 
a, eg volt annyi ereje, hogy ujjával rá­
mutasson az arabra, aki bottal ütötte
nJmk-oVTV?11 k-ÍViil ™emtanu 
imm volt a helyszínen. Benjámin! öt
órai szenvedés után meghalt.. Négv le­
tartóztatás történt. A főkormányzó ki- 
•., entette, hogy emelőre nem áll mód­
jában további részleteket, közölni de rö 
videsen mabb távirati jelentést küld a
gyarmatügyi hivatalhoz.

í
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Szigorú intézkedések 
az idegen állampolgárok 

ellenőrzésére
Bucuresti-Bukarest, március 6. Ioani- 

tescu D. R. munkaügyi miniszter felhí­
vást intézett az ország összes Kereske­
delmi és Iparkamaráihoz. A miniszter 
hangsúlyozza, hogy a Kamarák nem tel 
3 esi tették azokat az ígéreteket, amelye­
ket a munkanélküliek támogatásával 
kapcsolatosan tettek. A kamarák meg­
ígérték, hogy a munkanélküliek segé­
lyezése céljából a városoknak és me­
gyéknek bizonyos összegeket bocsájta- 
nak rendelkezésükre, azonban ennek 

i csak igen csekély részét fizették be
- Éppen ezért a miniszter felhívja a ka- 
: marákat, hogy a vállalt köteleze-ttsé- 
t geiknek tegyenek eleget.
- rr IjyTlkSzber egyébként a napokban a 
> /sí. völgybe_ utazik, hogy ott a lielyszi-
nen vizsgálja meg a munkaadók és mun 
kások közötti nézeteltéréseket. A minisz 
,teiÍ ,n.leg!s“'te a zsilvölgyi munkásság 
küldöttségének. — amely tudvalevőleg 
a mint héten járt Bucurestiben —, hogy 
a munkások panaszait méltányosan in­
tézi el.

A munkaügyi minisztériumban uj sza 
balyzaton dolgoznak, amely a külföldi 
munkások ellenőrzésére vonatkozik. A 
vidéki munkafelügyelőségekhez máris 
elment a körrendelet, amelynek érteimé 
ben a folyó évben két hónappal koráb 
ban, már áprilisban megkezdik az ide­
gen állampolgárok tartózkodási engedé­
lyének felülvizsgálását s azok megújítá­
sát csak különösen indokolt esetekben 
lógjak engedélyezni.

MUSSOLINI VALLOMÁSAI. Emil 
udwip, a világhírű író. a nagy embe- 

rek eletenek és. belső világának élessze 
mu kutatója világhírű könyvét a mai 

’uvopa, kétségtelenül legizgatóbb. leg-
SfcF^b- ..^btikai egyéniségéről - 
Mussoliniról irta. A könyv kapható az
57 lej et kdTlyvosztálFában. Ára csak
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Három és félmillió városi lakosra 
sulyosodlk az egész állami 

apparátus terhe
Bnenresti-Bnkarest, március 6. (Az 

TTj Kelet tud.) Mad gear ii pénzügyminisz­
ter szombat délután beterjesztette a ka­
mara elé az 1933 évre szóló költségvetési 
tervezetet, melynek végösszege 23 milli­
árd 700 millió lejre rúg. Hosszadalmas 
viták és veszekedések előzték meg a ter­
vezet elkészítését, hónapokon keresztül 
hangoztatták az illetékesek, hogy Romá­
nia az elszegényedett paraszt ország n.m 
tarthat fenn egy luxuriöz, a nyugati ips 
ri államok mintájára felépített állami 
apparátust, tehát az állam kiadásait a 
mai kereseti viszonyokhoz és az ország 
gazdasági struktúrájához mérten kell le­
csökkenteni és a lakosság jövedelmének 
csökkenéséhez mérten le kell szállítani az 
adóterheket.Mindebből csak annyi való­
sult meg. hogy a köztisztviselői fizetése­
ket 10—12 százalékkal leredukálták és ne­
hány feltűnően felesleges kiadási tételt 
töröltek a költségvetésből. Egyébként ma 
radt minden a régiben, sőt az utóbb meg 
szavazott drákói szigorúsága pénzügyi 
törvények nem csak hogy súlyosabbá tét. 
tvÁ az inkasszó feltételeit, hanem felemel 
ték a különböző adónemeket is.

Mérsékelték a parasztság
adóját

Egyetlen tényleges könnyebbséget hoz­
tak az adózás terén az uj adótörvényen: 
a parasztság mezőgazdasági jövedelem 
adóját mérsékelték. A nemzeti paraszt- 
párti kormány, helyesebben szólva a ro­
mán állam pénzügyi politikája megtar­
totta tehát eddigi vonalát, amelynek lé­
nyege az, hogy az adóterheket a városi 
rétegeknek, Románia polgári osztályai­
nak és munkásságának kell elviselnie. 
Évek óta szüntelenül hangoztattuk e lap 
hasábjain, hogy ez a politika végső ered­
ményében a városi lakosság és ezen keresz­
tül az egész állami apparátus anyagi ös­
szeomlásához kell, hogy vezessen. Kimu­
tattuk. hogy nemcsak az adóterhek elosz­
tása történik ilyen vérlázitó egyenlőt!ín­
séggel, hanem az adóbehajtásnál is ugyan 
ez a tendencia nyilvánul meg: a kesztyűs 
kéz politikája, a minimális adóterhet vi­
selő parasztok és a kíméletlen inkvizíció 
az adóval túlterhelt városokkal szem he a.

Mondanunk sem kell, hogy az orsz g 
^osságát, amelynek tulnyo no 

többsége a városokban él s amellyel szem 
ben semmiféle kíméletet nem ismernek 
az adókivető és behajtó közegek, különb­
képpen katasztrofálisan érintette és érin- . 
b ez a politika, amelynek abszurd voltát I 
most Alexandra Topliceanu liberálispárli 

ozgaszdász fejti ki megdöbbentő adatok- • 
al alátámasztva egy bukaresti szaklap 1 
asabjain. A számítások alapjául az 1931 

e_x; költségvetés szolgált, amelynek köny­
vei már le is vannak zárva. :

19-il-ben a költségvetési előirányzat 
következő volt:

! nek, ha a közép és nagybirtokosokat nem 
1 vesszük figyelembe. Az ingatlan adót tel­

jesen a polgárság viseli, hasonlóképen az 
ingóértékek jövedelmi adóját is, hiszen a 

: parasztoknak nem igen vannak részve- 
I nyei, vagy nagy bankbetétei. A keroske 
j delmi és ipari jövedelmi adót ismét tel- 
; jtsen a város viseli, nem is szólva a fi- 
I zetésekre kivetett közel két milliárd tejes 
I adóról, A szabadfoglalkozásúak . -intőn a 
í városi rétegekből kerülnek ki s ugyan- 
\ csak ők viselik a több mint egy és egy-
• négyedmilliárd lejt kitevő globális adót 
, is. A mezőgazdasági jövedelmi adón ki- 
' vül tehát, ami az államnak összesen 931 
! milliót kellene hogy hozzon, a 8 milliárd 
i 635 millió lejig terjedő differenciát az 
i egyenes adók tételénél a város kénytelen
• viselni.

I Az indirekt adóknál körülbelül ugyan 
ez a helyzet. A vámilletékeket az egész 
iogyasztópiac viseli ugyan, de a több be­
hozatali cikkek vámilletékei végeredmény 
ben gépekre, kémiai termékekre, luxus­
cikkekre és növényi textilcikkekre nehe­
zednek, amelyekre a parasztságnak nem­
igen van szüksége. A szeszilletékek tekm 
télyes részét viseli ugyan a falu, a, fo­
gyasztási illetékek viszont ismét :sax- 
nem teljes egészében a városra nehezed­
nek. 1,367.000.000 lejt tesz ki a a forgalmi 
adó, ami az utolsó bániig a városokra 
nehezedik. A tyuk vagy tojás eladásnál 
nem szednek forgalmi adót. A bélyeg és 
jogiaktailletékek egyrésze a falut terheli, 
de ez ahisebbik része. A bélyegilleték 
ugyanis arányos a tranzakciók és perek 
értékével.

Mit fizet a város és mit 
a falu

A fenti egyenes és indirekt adókon 
kívül 1931-ben a következő jövedelmei 
voltak még az államnak: Monopol: 3 mil­
liárd 971.000.000, kommercializált üzemek 
950 millió, kivételes jövedelmek 2 milliárd 
363 millió, és a különböző minisztériumi 
jövedelme 1.333,000.000 lej. Ezekből kizá­
rólag a Monopol az, ahol a parasztság 
dohány és sófogyasztással kiveszi bizo­
nyos mértékig a maga részét. A rágfő 
konklúzió mégis csak az, hogy a paraszt­
ság elenyésző mértékben veszi ki részét 
a közteher viselésből. 1931-ben a tényle­
gesen befolyt adók 38 százalékát 10 milli­
árd 70 milliót az ipar egymagában fizet­
te le. Románia 18,057,074 lakosa közül 14 
millió 428.896 lakik falun és 3.632.178 a 
városokban. Az adózási arányt alapul vé 
ve. 3 és fél millió városi lakos háromszor 
annyit fizet az államnak, mint a 14 és fél 
millió paraszt. Vannak Erdélyben falvaik 
ahol a parasztok a reájuk kivetett adó 5 
százalékát sem fizették le az elmúlt év­
ben. A politikai pártokat csak a szavazok 
87 százalékát kitevő parasztság érdekelte, 
s teljesen negligálták a 13 százalékot ki­
tevő városi lakosságot, amelyen azonban 
mint a fentiekből kiderül, a mai állami 
apparátus ténylegesen nyugszik.

Beverték a kolozsvári német 
konzulátus ablakait

Kommunista utasításra fiatal gyerekek hajtották végre a demonstrációt
Oluj-Kolozsvár, március 6. (Az Uj Ke 

let tud.) A vasárnap este nyolc óra 
után a Ferdinánd ut 48. szám alatti ház 
előtt, amelyben a kolozsvári német kon 
zulátus működik, fiatal suhancokból ál­
ló csoport éktelen zajt rendezett. Az if­
jak különböző kiáltásokkal vonták ma­
gukra a járókelők figyelmét, majd egy 
adott pillanatban köveket kezdtek dob­
ni a német konzulátus irodáiba, amely 
nek ablaküvegei csörömpöléssel hullot­

tak a járdára. A váratlan tüntetésről, 
melynek okát az első pillanatban senki 
sem sejtette, Hatiegan Simion rendőr- 
kvesztor ma délelőtt a következő nyilat 
kozatot tette az Uj Kelet munkatársa 
előtt:

— Vasárnap este nyolc és fél kilenc 
óra között egy mintegy tiz főnyi tiz 
éven aluli gyermekekből álló csoport 
verekedni kezdett a német konzulátus 
előtt, A nem messze posztoló rendőr

Jön Royal Mozgóba: Paul Wegener 
első hangosfilm je: Öngyilkosok klubja

elindult a verkedők felé, hogy véget vés 
sen a csendzavarásnak, mire a gyere­
kek néhány követ dobtak a konzulátus 
ablakára, majd elfutottak. A helyszíni 
vizsgálat megállapította, hogy a ko­
lozsvári kommunista szervezet hajtoga­
tására történt az ablakbeverés. Az 
egyik bedobott kőre ugyanis papírlap 
volt erősítve, a következő felírással : 
„Le Hitlerrel!‘‘ „Éljen Szovjetoroszor- 
szág!“

— A rendőrség megindította a vizsgá 
latot és remélem, hogy rövid időn belül 
úgy a tetteseket, mint a felbujtókat kéz 
rekerithetjük, — fejezte be nyilatkoza­
tát Hatiegan kvesztor.

A szatmári zsidó orvosok bojkottá!/ák 
a német gyógyszerspecialitásokat

„Mindaddig, mig a németországi zsidóság vissza nem nyeri teljes és csorbítatlan
állampolgári jogait, nem veszünk német gyógyszert“

Egyenesadók:
J* Mezőgazdasági jövedelemadó 931,141.276 
;• Ingatlan jövedelmi adó 584,498.227
f Ingóérték jövedelmi adó 820,033.074
?■ Ingóérték pótadó 74,155.168

Kereskedelmi és ipari jövedel- 
„ adó 1,029,614 6C1
”• Fizetésadó 1,964,314.586
*• Szabadfoglalkozásnak jöve­

delmi adója 176,064.357
8; Globális adó , 1,292.006.446
összesen (a katonai taxákkal és 

hátralékokkal együtt 8~635.578.874
Indirekt adók:

a) Vámok
hl Szesz és szeszesital 
fl) fogyasztási illetékek
d) Forgalmi adó
e) Látványossági illetékek

Összesen
Hélyegilletékek ,

A különböző autonom 
kommercializált vállalatok

I Satmar-Szatmár, március 6. (Az Uj 
‘ Kelet tud.) Köztudomású dolog, hogy 
; nálunk használatos úgynevezett gyógy 
, szer-specialitások nagyrésze a német 
i vegyi gyárak terméke. Az erdélyi és 
I részben a regáti zsidó onvook legna- 
I gyobb része a német orvosi iskolákból 
* kerülvén ki, szívesen rendeli a német 
i gyógyszer-specialitásokat, 
j A német speciálitásoknak szuveréni- 

tásán most hatalmas rést fog ütni a 
; szatmári zsidó orvosok mozgalma, mely 
a német gyártmányú gyógyszerek boj- 

i kottálására irányul és ha kiterjedt az 
, egész ország és esetleg az utódállamok 
\ zsidó orvosaira, csaknem teljesen kifog 
\ ja szorítani a német termékeket a gyó- 
I gyitásból. A szatmári zsidó orvosok fel- 
> hívással fordultak kollegáikhoz, mely- 
; ben a következőket írják:
\ „A német vegyi ipar, köztük első he- 
i lyen az I. G. Farbenindustrie a maga

egész hatalmával és súlyos milliókkal 
támogatta és kormányra juttatta a hit 
lerizmust, melynek bevallott programja 
az egész német zsidóság megsemmisíté­
se és amikor Hitlerék középkori és meg 
szégyen!tő törvény alkotásai, hordáinak 
garázdálkodásai, templom és temetőgya 
lázasai, nemcsak minden zsidó kezét 
ökölbe kényszerítik, de minden progresz 
szíven gondolkozó embernek is arcába 
szöktetik a szégyenpirt, Mi, Németorszá 
gon kívül élő zsidó orvosok nem tűrhet 
jük továbbra is el, hogy a német kémiai 
ipar a maga ingyenes ügynökeiül hasz­
náljon fel bennünket. Ezennel aláírá­
sunkkal kötelezzük magunkat, hogy 
mindaddig, mig Németországban zsidó 
testvéreink teljes és csór bithatatlan em­
beri és állampolgársági jogaikat vissza 
nem nyerik, de legalább addig, amíg a 
német tudomány és ipar hatalmasai ko 
moly formában fel nem emelik a szavu-

2,514.064. >69 
437.088.175 

2,724.158.875 
1.367.574 559 

71.709.334
7.117,594.994 
2.234,989.380 

pénztárak és 
feleslegeivel 

együtt a végösszeg 28,713,956.565 lejt tesz 
ki- Ebből ha sorra vesszük az egyes téte­
kkel, kiderül, hogy az egyenes adónal 
°gyedül a mezőgazdasági jövedelmi adó 
a^> amit nagyobb részt a parasztok visoi-
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Háziasszonyok, éttéremtulajdonosok ! 
Használjátok az

Olló Sasso
olajat, ha biztosak akartok lenni abban, hogy 
tiszta olajbogyó-olajat használtok.

kát a Németországban most dühöngő 
zabolátlan antiszemita propaganda és 
hatósági zsidó üldözés ellen, nem rende­
lünk német gyártmányú gyógyszert, ha 
azt betegeink kára nélkül más gyártmá 
nyu és ugyanolyan értékű szerrel helyet 
tesithetjük.“ ^

A kötelezvényt Szatmár valamennyi 
zsidó orvosa, sőt több haladott szelle­
mű nem zsidó orvos is aláírta és a fel­
hívást megküldték a többi erdélyi váró 
sok zsidó orvosainak is, ahol az akció 
most van folyamatban.

A legnagyobb német gyógyszerköm 
cern, az I. G. Farbenindustrie bukaresti 
képviselete utján tudomást szerzett a 
bojkottmozgallomról. azonnal leküldte 
képviselőjét Szatmárra, hogy az ügyet 
igyekezzen csirájában elfojtani. Az ak 
ció kezdeményezője gerincesen meg­
mondta a gyár képviselőjének, hogy a 
jövőben csakis olyan német gyógyszert 
fog rendelni, amelyet más gyártmány- 
nyál egyelőre nem képes pótolni. Az an 
tiszemita német ipar elfelejti, hogy a 
Neosalvarsánt, amely a gyógyszerpia­
con példátlan tekintélyt és számlálatlan 
milliárdokat hozott neki, egy zsidó or­
vosnak, Paul Erlich zsenijének köszön­
heti.

A bojkott további sorsáról és kiterje­
déséről ezidő szerint még nem lehet 
semmit sem biztosan tudni, annyi tény, 
hogy a szatmári zsidó orvosok kezdemé 
nyezése mutatja Erdélyben egy tettre- 
kész és önérzetes zsidó intellektuel gene 
ráció van kialakulóban.
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Meggyilkoltak és kiraboltak egy dús­
gazdag uriasszonyt Focsaniban

Negdftftbenfd íellesezés. Begyen törfénf <s rabiégyí!Sí@$§ág
Focsoni, március 6. Borzalmas rabló­

gyilkosság ügyében folytat- erélyes nyo­
mozást a focsanii rendőrség bűnügyi 
osztálya. A rablógyilkosság áldozata Jo 
sescu Paulina 65 éves uriasszony, aki a 
Strada Minen 1. sz. alatt lakott, telje 
sen visszavonultan.

A megdöbbentő bűntényt egy Stef'a- 
nescu nevű közrendőr fedezte fel teg­
nap este, aki 10 óra tájban Josescuné 
háza előtt elhaladva, észrevette, hogy a 
kapu nyitva van. Mivel tudta, hogy az- 
uriasszony zárkózott életet él, feltűnt 
neki. hogy a késő esti órák ellenére, a 
ház kapuja nyitva áll. Belépett az ud­
varra, majd pedig a folyosón végigmen­
ve az előszobához érkezett. Meglepetése 
csak növekedett, amikor az előszoba 
ajtaját is tárvanyitva találta, a lakás­
ban pedig sötétség volt. Felgyújtotta a 
villanyt, belépett az előszoba mellett 
lévő hálószobába, ahol megdöbbentő lát 
vány tárult eléje.

A ház úrnője eltorzult arccal, nagy 
vértócsában a pamlagon hevert. Az asz 
talon egy nyitva hagyott vaskazetta ál­
lott, úgy, hogy a rendőr rögtön tisztá­
ban volt a történtekkel. Nyomban érte­
sítette a bűnügyi hatóságokat és félórá 
val később már úgy a rendőrség, mint 
az ügyészség emberei a helyszínen vol­
tak. Néhány percen belül már ki is bon 
takozott a vizsgálatot! végző hatóságok 
előtt a borzalmas eset teljes valóságá­
ban s a rendőri bizottság a következő­
képpen rekonstruálta a bűntény lefo­
lyását:

A rablógyilkos, aki ismerte a körül­
ményeket, tudta, hogy Josescuné ál­
landóan egyedül tartózkodik lakásában, 
este 9 órakor álkulcs _ segítségével fel- 

a ^az kapuját, és ugyancsak 
aíkulcs segítségével hatolt be az elő- 
szobába is. Az áldozat obbon az idobon 
a hálószobában tartózkodott és amikor 
meghallotta, hogy az előszobában zaj

Jön Royal Mozgóba: Paul Wegener 
első hangosfilmje:

KÖZGAZMEÄB

Oradea-N agy várad, március 6. A kor- I 
mány most elkészült törvényjavaslata, a 
mely az összes adósságok — tehát úgy a 
városi, mint a mezőgazdasági hitelek — 
végleges rendezését tűzi ki célul, különö­
sen jogászi körökben keltett feltűnést. A 
semmitőszék döntése után, mely alkot­
mányellenesnek bélyegezte az Argatoia- 
nu-féle konverziót, érthető, hogy a jo­
gászvilág kétszeres érdeklődéssel fordul 
a kormány uj kísérlete felé, amellyel a 
romániai adósságok problémáját igyek­
szik megoldani.

Munkatársunk ennek a kérdésnek két el­
ismert szakértőjét kérdezte meg. Dr. Gás­
pár Gyula és dr. Váradi Ödön nagyváradi 
ügyvédek, akik a konverziós törvénnyel 
kapcsolatos szakmunkáikkal az illetékes 
kritikusok tekintélyét érdemelték ki, a 
következőkben tájékoztatták az Uj Kelet 
olvasóit az adósságrendező törvényről

A törvényjavaslat-tervezet dr. Popo- 
vics Mihály igazságügyminiszter megbí­
zásából Kätescu C. a semmitőszék Il-ik 
szekciójának elnöke készítette el, amely 
tervezetre az igazságügyminisztérium ke 
beléből kiküldött bizottság már megtette 
észrevételeit.

A törvényjavaslat-tervezetet dr. Popo­
toké engedménynek nincs helye, s igy az 
adós tartozását teljes összegében tartozik 
megfizetni.

Ezen elv felállítása mellett is lehető' 
vé válik azonban az, hogy az adósok je­
lenlegi tartozása jelentékeny mérvben 
csökkenhessen.

Ugyanis az adós jogosult arra, hogy 
a bíróság előtt kérhesse a tulfizetett ka­
matoknak a tőke összegéből való levoná­
sát azon időről, mely idő alatt a minden­

kori törvényes kamatoknál többet fizetett.
Jól tudjuk, hogy az adósok éveken át 

18, 20 24—36 százalékos, sőt néha ennél is 
magasabb kamatokat fizettek, jóllehet a 
törvényes kamat 13—14—15 százalék volt. 
Mindazon kamat tehát, mely ezen kama­
tot felülhaladja, úgy tekintetik, mintha 
az illető adós ezt a tőkére törlesztette 
volna.

Ha például valaki száz ezer lej tarto­
zása után 3 éven át évi 24 százalékot fize­
tett, vagyis kamatok címén 72 ezer lejt,

holott ezen időre a törvényes kamat 
csupán 42 ezer lejt tett volna ki, — ebben 
az esetben fennálló tartozása csupán 70 
ezer lej, mert 30 ezer lejt jogosult .v tő­
kéből levonásba tenni.

Vagyis minél több év óta tartozott az 
adós és minél több kamatot fizetett, mint 
amennyi a törvényes kamat, annál job­
ban jár, mert annyival jobban apad a 
tőke tartozása.

A javaslat minden adósra szól, anár 
gazdálkodó, akár háztulajdonos, akár ke­
reskedő, köz, vagy magántisztviselő, ipa­
ros, Meiner, szóval a társadalom minden 
osztályára egyformán kiterjed.

A javaslat honorálja a Nagyváradi 
Háztulajodonosok Szövetsége által kezde­
ményezett azon álláspontot, hogy a tar­
tozások hosszabb idő alatt legyenek visz- 
szafizethetők. Ratescu javaslata 10 évet 
U elő, a bizottság véleménye szerint a 
törlesztési idő hosszabb időre is tehető.

Azon adós, aki a javaslat kedvezmé­
nyeit igénybe óhajtja venni — amennyi­
ben hitelezőivel szembensnrdletaoihu tani 
ben hitelezőjével nem tudna egyezséget köt 
ni““tartozik hitelezőinek a bíróság előtt 
1 hónap alatt konkrét ajánlatot tenni

Ave Caesar!
1 van, kisietett. A gyilkos ekkor hirte­
len rávetette1 magát és több ökölcsa­
pást mért a szerencsétlen végű öreg­
asszony arcába, majd pedig, hogy ne 
kiabálhasson, egy sálkendővel betömte 
a száját. A támadó ezután bevonszolta 
áldozatát a hálószobába, ahol a pam- 
lagra fektette. Josescu Paulina né­
hány perc múlva megfulladt.

Amikor a merénylő látta, hogy az 
asszonyba már nincs élet, az egyik szék 
rényből elővette a pénzt tartalmazó 
vaskazettát és az abban talált összeget 
magához vette. Érdekes hogy a rabló- 
gyilkos, hogy azt a látszatot keltse, 
mintha a ház viszonyaival ismeretlen 
lenne, az egész lakást felforgatta pénz 
keresés közben, igy akarván megtévesz­
teni a hatóságokat. Azt, hogy a rabló- 
gyilkos tudta, hogy az asszonynak van 
odahaza ngyobb összegű készpénze, azt 
bizonyítja az a tény is. hogy az egyik 
asztalkán lévő ékszer teljesen érintetlen 
volt.

A rendőrbizottság a hálószobában egy 
favágó fejszét és egy hoszu kötelet is ta 
Iáit, olyat, amilyent hivatásos hóhérok 
kivégzéseknél szoktak használni. Nem 
érdektelen megemlíteni, hogy Josescu 
Paulina ellen néhány évvel ezelőtt már 
hasonló rablógyilkossági kísérletet kö­
vette kel, a tett végrehajtását azonban 
a szomszédok megakadályoztak. A bor­
zalmas bűntény a városban nagy feltű­
nést keltett, Josescu Paulina valamikor 
óriási vagyon birtokosa volt. A város 
környékén két nagy birtoka, házai és 
szőlői voltak, azonkívül pedig jelentős 
összegű készpénz felett, is rendelkezett, 
amit- most a gyilkos magáivá! vitt, 

Afocsanii bűnügyi hatóságok rendkí­
vül erélyes nyomozást vezettek be a tet­
tes kézrekeritésére, aki a számítások sze 
rmt, többszázezer lejt kellett, hogy ma­
gáival vigyen.
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Csütörtökön a filmvilág ünnepnapja!

a Színkör Mozgó
mutatja be a Paramount németül beszélő grandiózus filmalkotását.

Hogyan akarja a kormány az adósság- 
rendezést véglegesen szabályozni

ö ®r* Várad! Ö3ön a Hoiiicrziés törvény kél 
szánért je ieK ve ernenne a iicszüld oiéss^rcfiüczO törvényről

arról, hogy tartozása tőke összegéből a 
törvényes kamat címén milyen ossz rget 
óhajt levonni és tartozását hány évre fel­
osztva tudja majd visszafizetni.

Első fórum gyanánt ahová az adós 
kérvényét benyújtja, egy bírói bizottság 
szerepel. E bizottság olykép valósítja meg 
hogy ezen bírói bizottság 3 tagból áll, a 
melynek egyik tagját a kereskedelmi és 
iparkamara, egyik tagját a mezőgazda- 
sági kamara jelöli ki, elnöke pedig egy 
bíró.

Ezen szerv határoz első fokon ez ellen 
jogorvoslatnak lesz helye a törvényszék­
hez és recursnak a semmitőszékhez.

A bizottság a 20 holdat meg nem ha-

Piaci jelentések
Terménytőzsde. Az elmúlt héten a kö­

vetkező gabonaárakat jegyezték:
\ Galac: Búza 70—71 kg.-os 66-—67 ezer 

lej, árpa 17.000, zab 200 ezer lej, rozs 49 
ezer lej, kukorica 15.250, bab 20—27.000 
lej per vagon.

Constcmca: Árpa 17.500—19.500, kuko­
rica 17.250—17.375, bab 20 ezer lej per 
vagon.

I Temesvár. A kínálat felvevőre nem 
talál és csak a kukoricaár mutat emel­
kedő tendenciát. Árak: Búza. 70 kg-os 
59 ezer lej.^72 kg-os 61 ezer lej, 74 kg-os 
62.500 lej, 78 kilogramos 65 ezer lej, ku­
korica 15—18.000, árpa 31 ezer lej, zab 
23.500, rozs 47—48 ezer lej per vagon.

Az aradi piac. A szombati piac ara­
don lanyha volt. Gabonában igen gyen

Cionista dienst. Szerdán eisibe pontosan 
9 orakor a Zs. N. Sz. helyiségében a ren­
dé® heti dienst keretében dr. N. M. Gel-

\ ber fog előadást tartani „A zsidó hitköz­
ségi autonómia a történelem szempontjá­
ból“ címmel. Azi előadásra vendégeket és 
érdeklődőket szívesen látnak, belfépési 
díjtalan,

I Héber Tmmpeldor-ünnepély, KKL-bál, 
chalucbucsuztató Marosvásárhelyen. Ma-
rosvásárhelyről jelentik: Marosvátsárhe- 
lyen ugysizólVáni naponta vannak kiísebb- 
nagyobb cionista rendezvények, amelyek 
e-gyi-e látogat ottabbak és népszerűbbek 
lesíznek. Igen nagy érdeklődés mellett tar 
főtt előadást a cionista helyicsoport fel­
kérésére dr. Marton Ernő kamarai képvi­
selő és a legutóbbi diénslben dir. Antalffy 
Endre. A legközelebbi napok cionista 
programjából a következőket közöljük: 
Kedden, f. hó 7-én. a vásárhelyi Aviva- 
Barilssizia chalucbucsuztatót rendez. Szer­
dán. f. hó 8-án dienst keretében 9 órai 
kezdettel a Főtér 44., II. helyiségben 
Trum pel dór emlékünnepélyt rendez a 
helyicsoport kulfcurbizottsága. A program 
összes számai héber nyelven lesznek elő­

ladó földdel bíró mezőgazdák adósságai 
tekintetében tőkengedményt is tervez, az 
előadó azonban alkotmányjogi aggályt 
táplál ezzel szemben.

Mindaddig, mig az adós által benyúj­
tott kérvény alapján meginduló eljárás 
jogerős elintézést nem nyert, sem ingo- 
sem ingatlan árverés nem tartható.

Az ezen alapelvek alapján készülő tor 
vényjavaslatot a kormány mielőbb befog 
ja nyújtani.

Éppen ideje, hogy annyi vajúdás után 
végleges megoldást nyerjen az adósság 
rendezés kérdése és ezután a bizalomvál­
ság megszüntetésével újból megindulhas­
son a gazdasági vérkeringés.

ge a felhozatal. Az óbuza 650 körül moz 
gott, az újbúza 550—580 körül cseréit- 
gazdát. A tengeri 160. árpa 260—280, 
zab 260—280.

Az állatvásár árai: Szarvasmarha 7 
—8, borjú 10—12, sertés 15—18 lej volt 
kilogramonként élősúlyban.

Takarmányok: A széna 80—90, lóhere 
125—130, szalma 30—40 lej volt méter- 
mázsánként. Tengeriszár két köteg 3 lej.

Az élelmiszerpiac árai: Tojás darabja 
1, tehéntúró 6—8, vaj kilója 50—60, tej 
literje 4—5, tejfel literje 20—25, kel da­
rabja 2—3, bab kilója 5—6, hagyma ki­
lója 4, fokhagyma 14—15, savanyu ká­
poszta 5—6 lej kilója.

A szárnyasok árai: Kövér liba párja 
260—340, sovány liba párja. 140—220, kö 
vér ruca párja 140—200, sovány ruca 
párja 80—120, csirke párja 40—80, tvuk 
Párja 80—140 lej ivplt.

adva. Szombaton, 11-én tartja a KKL 
jelmezes-álarcos táncmuiiatságát ugyan­
csak a Főtér 44., II. em. helyiségeiben. 
Minden jel arra mutat, hogy ez a purim 
mu’ia.tság a legkellemesebb hangulatban 
f°g lezajlani, ennek érdekében mindent 
elkövet a rendezőség. Sem a purimbálra, 
sem a. dienstre nem lettek meghívók szét- 
küldve, de remélhetőleg az érdeklődők 
nagy számban fogják ezúttal is támogat­
ni ezen rendezvényeket.

Szederkényi Anna: Felszabadultak. *
kitűnő írónő a ma asszonyának és ver 
gődo korunknak legizzóbb problémáit tár 
gyaljja regényében. Ára csak 32 iej. Kap 
ható az Uj Kelet könyvosztályában.

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Dr. 
N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 
Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv. 
Tizenhárom rendkívül érdekes monog­
ráfia a történelem azon keresztény alak­
jairól, tudósokról, írókról, fejedelmekről 
és diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek a zsidó nép jogaiért é* 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért, 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
nem akarta. A könyv ára fűzve 90 fej» 
Kapható as Uj Kelet könyvoeztályábán.
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ÜJ KELET

Rendkívüli érdeklődés Jegyében 
zajlottak le a kolozsvári községi

választások
.4 nők nagy csoportokban járultak az urnák elé. ä diákok nem kaptak választóigazolványt

Cluj-Kolozsvár, március 6. (Az Uj Ke- 
et tud.) A város sokkal mozgalmasabb, 

mint máskor. Lehet, hogy a hétfői vásár 
s -Hozzájárul, de a községi választások 

mos- különösen nagy tömegeket mozgat­
tak meg. Az ucca a németországi híreket 
esi, valami szuggeszció valószínűleg van 

a dologban: ha Németországban negyven- 
millió ember leszavazott, miért ne szavaz 
hatna le Kolozsváron legalább 12 ezer? 
Egyes szavazókörzetekben, mint a Ferenc 
József utón és a vármegyeházán, vastag 
ültökben lógnak az emberek az épület 

feljárójáról. A katonák (a tapintatos ha­
jósági vezetők csupa egyéves önkéntest 
vezényeltek ki a választási körzetekhez) 
katonás rendet igyekeznek fenntartani a 
választók között, akik sokan vannak és 
kissé türelmetlenek.

A blokkisták is tudnak...
De itt is, a tömegben, a Hitler győzel­

méről beszélnek inkább. Csak bent kerül 
sor a kolozsvári problémákra. Viszont a 
kapuk előtt egy-egy „blokkista“ szavazó 
(néhány csepp a tengerben) meg akarja 
mutatni, hogy amit a nácik Németország­
ban meg tudnak csinálni, azt megcsinál­
ják a ,,blokkisták“ Kolozsváron. A szava­
zók előtt a választási körzetekbe bejutni 
nehéz dolog, mert a kolozsvári polgár 
nem érti meg, hogy miért mehet be egy 
ujságiró hamarább, mint ő, a szavazó­
lapjával? De végül, némi közelharc árán, 
mégis be lehet jutni a körzetbe. A város­
házán a déli órákban nagy az élénkség. 
A szavazóhelyiségben dr. N. Ienciu tör­
vényszéki tanácselnök dirigálja a válasz­
tást. Vele szemben dr. Weilsz Jenő, a kar­
tell- bizalmiférfia pecsételi le a szavazó­
lapokat és nyújtja át a pecséteket, az 
ivekkel, a szavazópolgárnak.

Hölgyek a szavazóurna előtt
A szavazópolgárok ötös turnusban jön­

nek. Mikor mi bejutunk, néhány kedves 
ismerős készül szavazni. Például özv. 
Wertheimer Samuné, a kolozsvári' Wizo 
agilis elnöknője, négy másik hölggyel 
együtt jött a voksával a zsidópárti Jistát 
erősíteni. Előtte Pop Marin szavazott le, 
utána Ürmössy Anna asszonya A szavazó- 
polgár öntudatával jelennek meg a höl­
gyek a zöldasztal előtt, ahol kitüntető 
szívélyességgel magyarázzák meg nekik, 
hogyan kell a szavazatot leadni. A kis ka­
binok ajtaját pedig a városi szolga egy 
spanyol grandot megszégyenítő meghaj­
lással nyitja ki a hölgyek számára. Itt 
szavaz dr. Fischer József és felesége is.

Fischer Józseftől is- megkérdik, tudja-e, 
hogyant kell szavazni.

Hasonló kérdést intéztek dr. Hatiegan 
Jenőhöz is, akinek a bátyja listavezető. 
Reméljük, tudták, hova kell tenni a 
...v'tat“ bélyegzőt,..

A reményvesztettek
A városházán kétségbeesett szavazó- 

polgárok ostromolják reggeltől estig a 
29-es- szobát, ahol késedelmesen adják k: 
a szavazókönyvecskéket az elkésett polgá­
roknak, akik nem gondoltak arra, hogy 
még a. múlt hét elején kiváltsák köny­
vecskéiket. De senki nem izgul annyira, 
mint dr. Candrea Valér, a blokkisták lis- , 
tájának harmadik helyezettje, aki a diá­
kok számára akarja kiverekedni a köny­
vecskéket. Sajnos, ez a kísérlet hiábavaló.
A diákok egy részének hiába adta meg a 
törvényszék a szavazó jogot, az ítélet még 
nincs kézbesítve, a formalitások nincse­
nek elvégezve, a diákok nem szavazhat­
nak az idei választásokon. Candrea dr. e 
kudarchoz mérten sápadt, a diákok za­
vargások nélkül távoznak. Egynéhány 
még behatol a választói körletbe, de az 
elnök sehol sem engedi őket szavazni.

A nők lelkesednek
Az iparosotthonban a vizsgálóbirák ül­

nek az asztalfőn. Pastia Constantin és dr. 
Barboteiu Pál vizsgálóbírók a német vá­
lasztások eredményeit vitatják meg _ és 
közben gyűjtik a szavazólapokat. A ipa­
ros és kereskedő blokk egyik fővezére is 
itt szavaz, egyelőre nem akar nyilatkozni, 
ha majd bekerül a tanácsba, vagy netán 
alpolgármester lenne belőle... Itt egy 
jótékonycélu egyesület höllgytagot delegál 
az ajtó mellé, aki megmagyarázza a sza­
vazásra járuló hölgyeknek, hogyan kell 
szavazni. A hölgyek nagy tömegekben 
szavaznak. Friss még ez az emancipációs

jelenség, friss dolog a női! választójog, 
sietnek hát élni vele...

A Malom uccában, ahol Ni col,au tör­
vényszéki bíró a szavazás elnöke, a leg­
kisebb az érdeklődés1 az összes szavazó- 
kerületek között. Itt is1 kardoskodik egy 
blokk ista. hogy ő, majd megmutatja. 
Aszongya, hogy a nemzeti parasztpárt 
már elegeit lopott: a városházán, most 
már jöhetnek a blokkiisiták. Csak azt nem 
mondta, meg, hogy mi célból? A lopások 
megakadályozására, vagy...

Fáradoznak a jelöltek
A jelölteknek .fárasztó napjuk van. 

Reggeltől estik róják a szavazókor!eteket, 
buzdítanak, kezet szorítanak, nyilatkoz­
nak, nagy sürgés-forgás van, tehát, ami 
még növekszik este hétkor amikor az üz­
letekből, hivatalokból ési műhelyekből ki-

Beszédének
'%>

érthetősége
és hangjának tisztasága az 
egészséges fogaktól 
es fogsortól függ.
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és fogai előrehaladott koráig 
is épek maradnak.
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Véres botrányba fulladt 
Temesváron egy hajnali kávé­

házi összeszólalkozás
Bacea nyugalmazott őrnagy előbb zsidózott, majd lelőtte az 
iüuminau állapotban levő Beamter Dezső magántisztviselőt

Timisoara-Temesvár, március 6. (Az 
Uj Kelet tud.) Bánát fővárosának la­
kosságát kínos társadalmi botrány tart 
ja. izgalomban. Szombaton este több bál 
zajlott le Temesváron és a hajnali órák 
ban vidám társaságok töltötték meg a 
mulatóhelyeket. A Lloyd-kávéházban, 
közvetlenül a bejárat mellett mulatott 
társaságával Beamter Dezső magán­
tisztviselő. Öt óra felé kis társaság ér­
kezett a kávé házba, amelynek Bacea 
nyugalmazott tüzérőrnagy és felesége,
Sárkány Gábor lapszerkesztő és Popo- 
vici voltak a tagjai. Az illuminált álla 
pótban lévő Beamter, aki éppen a be­
járat körül forgolódott- Sárkány mögé 
íopózott és mélyen fejébe nyomta a lap 
szerkesztő kalpját.

Sárkány Gábor erélyesen tiltakozott 
az inzultus ellen, majd társaságával 
együtt egy asztálnál foglalt helyet. Be- 
amtert, aki időközökben visszatért tár­
saságához. barátai figyelmeztették cse­
lekedetére, mire a tisztviselő odament 
Sárkány asztalához és bocsánatot kért.

A lapszerkesztő azzal fogadta Beam tért 
hogy: „holnap majd elintézzük.“ Beam­
ter kezét nyújtotta, Sárkány azonban 
ezt nem fogadta el.

Rövid idő eltelte után Beamter az it­
tas ember konokságával ismét vissza­
ment Sárkányék asztalához. Ekkor már 
az izgága természetéről ismert Bacea 
őrnagy fogadta, kijelentve, hogy „ha ez 
a „Sau-jud“ mégegyszer idejön, lelö­
vöm.“ Az őrnagy a rendőrségen tett ta 
nuvaUomás szerint elő is vette revohie 
rét, de a társaság és különösképen fele 
sége lecsillapították. Beamter csak­
ugyan ismét megpróbálta a békülést né 
hány perc uralva. Bacea rászólt, hogy 
ne molesztálja a társaságot, majd rövid 
szóváltás után előrántotta revolverét és 
Beamterre lőtt. A golyó a tisztviselő 
jól)bvállába fúródott és. a tüdő felett át­
haladva. a lapocka csőn than állott meg. 
A kávéházban a revolvterdörrenés való 
ságos pánikot idézett elő. Berdach ma­
gántisztviselő, Beamter barátja kicsa­
varta. az őrnagy kezéből a revolvert,
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tóduló emberek nagy tömege llepi el a 
választókörzetek bejáróit. Rendbontás 
sehol. Itt-ott vannak kisebb-nagyobb cso­
portosulások, de csak távolról1 néznek ki 
veszedelmesnek. Ha közel megy az, em­
ber, jó, legújabb keletű vicceket hall az 
ember. Az élet pezseg azi uccákon. Az ar­
cokon gondterheltség. Most valóban min­
den polgár úgy érzi, hogy benn él a vi­
lágban. Mert benn él világban. A köz­
ügyek egyre inkább váltnak magánügyek­
ké. Ez a kolozsvári választás -kis dolog a 
nagy világesemények közepette. De a ko­
lozsvári polgárnak most már magánügye. 
Jól akar élni, a körülményekhez képest, 
ebben az országban. És ezért megy sza­
vazni. ..

Mikor e sorokat Írjuk, már vége van 
a nagy ostromnak. A birák kezdik össze- 
s zárni állni a szavazatokat a körzetekben.

majd a vérző fiatalemberrel a bánáti 
szanatóriumba hajtatott, ahol azonnal 
kezelés alá ivették. Állapota nem veszé­
lyes, de a testében maradt golyót ki kell 
operálni.

Bacea őrnagyot a rendőtikomiszár i á - 
tusra kisérték, ahol a két társaság tagjai­
nak kihallgatása után, letartóztatásba 
helyezték.

A város- lakossága körében páratlan 
meg-bofráinkoztatást váltott ki az incidens-. 
A hangulat különösképpen Bacea őrnagy 
ellen fordult, akinek antiszemita vet le it a- 
sai egyébként is- közismertek. Az incidens 
nek magának a szemtanuk vallomása sze­
rint határoz,ottan, antiszemita jellege volt 
és, ezzel kapcsolatosan vádak hangzottak 
el Sárkány Gábor lapszerkesztő ellen is, 
aki állítólag szintén használta volna 
Beamte,rrel szemben a „Sau-jud“ kifeje­
zést. Sárkány, aki1 az erdélyi és bánáti 
népkisebbségi újság Írószer vezet elnöke, a 
következő, nyilatkozatban, cáfolta meg ezt 
a verziót:

„Tudomásomra jutott, hogy olyan híre­
ket terjesztenek rólam, mintha a vasár­
nap hajnali afférral kapcsolatosan Beam­
tem,el szemben a zsidóságot sértő. kije­
lentéseket tettem. Ezeket a híresztelése­
ket a legerélyesebben visszautasítom. Én 
ilyen- kijelentést! nem tetteim és mindig is 
tanúságot tettem arról, hogy a felekezeti 
béke hive vagyok. Beamerfc nem ismer­
tem. Midőn, hozzám jött, hogy kimagya­
rázkodjék, kijelentettem neki, hogy az 
ügyet másnap el fogom intézni“.

SPORT
o

A Haggibbor hírei
Uj sporfszakoszfáfg a 

Haggibborban
Az utóbbi évek folyamán egy sport ter­

jedt el- országszerte, amely gyors hódítá­
sával minden más, sportágait megelőzött s 
amely ma már hatalmas tömegeket vonz 
magához. A teke olyan sport, melyet nők. 
férfiak, öregek és fiatalok egyaránt űz­
hetnek s mely annak is köszönheti fel­
lendülését, hogy nemcsak edző, hanem 
szórakzotató hatású is. Hogy mennyire 
életképes ez a sport, mutatja az, hogy a 
Haggibbor kebelében a legnagyobb csend 
ben megalakult tekeosztály tagjainak szá­
ma hétről-hétre szaporodik. A tréningek 
már több mint egy hónapja komolyan 
folynak. A szakosztálynak ez a spontán 
megalakulása mutatja a tekesport nagy­
fokú közkedve-ltségét. A szanosztály veze 
tősége mindent elkövet, hogy olyan gár­
dát neveljen játékosaiból, amely az or­
szág többi egyesületeivel bátran felve­
hesse a versenyt és a Haggibbomak ezen 

I a téren is dicsőséget szerezzen, 
j A vezetőség felkéri mindazokat a höl- 
' gyeket és urakat, akik ezt a sportot gya­

korolni kívánják, jelentkezzenek Berla 
Nándor szakosztályvezetőnél, Cal. Regele 
Ferdinand1 14., II. em. Expressi iroda. 
Minthogy tagok csak korlátolt számban 
vehetők fel, ajánlatos a mielőbbi jelent­
kezés.

I Haggibbor közgyűlés. A Haggibbor e 
hó végén tartja tisztújító közgyűlését. A 
közgyűlésen egyben 1 etárgyalta.tnak azok 
a kérdések, melyek a Haggibbor uj irá­
nyát jelölik meg. Mindenkinek érdeke, 
hogy ezen a közgyűlésem: megjelenjen, 
szavazatával biztositea a jövőbeni szak­
szerű vezetést és esetleges indítványok­
kal, hozzászólásokkal az egyesület hasz­
nára legyen.

Kondiciótréning a Haggibborban. A
Haggibbor uj szakosztályt szervezett, 
melynek feladata kondicáótréningek tarrá 
sa. Ugyancsak e szakosztály keretében 
működik a most megalakult boxszakosz- 
tály is-. Mindkét szakosztály tréning je it a 
kiváló Gyémánt tréner fogja elvállalni. 
A Haggibbor vezetősége ezúton) hívja fel 
az érdekelteket, vegyék igénybe a kondi­
éi ótréningeket. Különösen a tornászok­
nak, futballistáknak és: vívóknak igém fon, 
tos érdeke, hogy a kondiciiótrén,ingekre 
szorgalmasan eljárjon. A tréningek meg­
tartásának időpontja a tagok kívánsága 
szerint állapítható meg. Kérjük az érde­
kelteket, jelenjenek meg a boxszakosztá!y 
alakuló ülésén f. hó 8-án, szerdán este 9 
órakor a klubhlyiségbem (Kossuth Lajos 
u. 10.), mely gyűlésen a szakosztály ve­
zetőségét is megválasztják. Ugyancsak a 
Haggibbor kebelében fog Gyémánt tré­
ner oldboyok számára ils kondiciótrénin- 
geket tartani, melynek célja, hogy a har­
minc éven felüli férfiák is, fél frissíthes­
sék szervezetüket egy kis szabadgyakor­
lat áltat.
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Telles bizonytalanság a kon­
verzió körül

Ä Ügazságigeminisilérliinibaii dolgoz* Konverziós bizottság 
»ég az aj tervén® alapelveire sem állapodott meg

Bneuresti, március 6. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A konverziós törvény felfüg­
gesztésének és a városi tartozások fizeté­
sének behajtására adott határidők a le­
járathoz közelednek, gondoskodni kell uj 
törvényi rendelkezésekről, amelyekről a 
legfőbb bíróság még nem mondta ki az 
alkotmányellenességet és az uj törvény­
nek még az alapgondolata sem alakult ki 
az igazságügy mini sztéri um ban dolgozó 
•örvényelőkészitő bizottság tagjai között. 
Bizonyos elvekre nézve, amelyek inkául* 
negatívumok, már m egállal,o lőtt a b.- 
z( Itsrg, de ez nem elég az annyit vitatott 
?- annyi zavart okozott konverzió végle­
te:- megoldásához. A kormány valahogy 
azr szeretné, ha nem kellene semmiféle 
törvényt készíteni, hanem hitelezőt és 
adósok megegyeznének egymással az á1- 
lam erőszakos beavatkozása nélkül. Mint 
hogy azonban ilyen megoldásra ke­
vés remény van, az uj törvény csak azt 
teheti, hogy hátrányos helyzetet teremt 
azoknak az adósoknak és hitelezőknek, a 
kik nem akarnak békésen megegyezni a 
régi tartozások és követelések likvidálása 
ra.

Mintegy 30 milliárdnyi tartozásról 
van szó, ami elég jelentékeny összeg az 
ország gazdasági életében. A kormány 
összehozta a bankok és a mezőgazdák ér­
dekképviseleteit s elsősorban ezéknek ad­
ta fel a leckét: olyan megegyezést találni 
a régi követelések likvidálására, amely 
mindkét felet kielégíti, nem ütközik az al­
kotmány rendelkezéseibe s az állam is 
nyugodtan szankcionálhatja. A tárgyalá­
sok során a mezőgazdaság részéről a kö­
vetkező követelések állíttattak fel:

a létesítendő megegyezés minél több 
mezőgazdasági kategória tartozásait ölel­
je fel s abból ne maradjanak ki csak 
olyan földbirtokosok, akiknek tartozása 
vagyonukkal szemben túlságosan nagy;

a mezőgazdasági termelés és az ezzel 
rokon foglalkozások mindegyikére bírjon 
érvénnyel a konverzió;

a legminimálisabb kamat állapíttas­
sák meg, amely arányban áll a föld ma- 
hozamával;

a múltban fizetett kamatok beszámí­
tása a tartozás tőkeösszegébe. ,

A bankok ezzel szemben azt kívánják, 
hogy:

a megegyezés csak olyan mezőgazdák, 
ra vonatkozzék, akik szanálhatok s önhi­
bájukon kívül jutottak a fizetésképtelen­
ség állapotába;

megállapítandó a tartozásoknak az az 
alsó és felső határa, amelyekre a konver­
zió még, illetőleg már kiterjed;

megállapítandó a minimális kamat, a 
mely azonban valamivel magasabb le­
gyen, mint a Banea Nationala kamatlába 
s igy lehetővé tegye, hogy a bankok to­
vább dolgozhassanak.

A két álláspont között tehát elég lé­
nyeges eltérés van, jóllehet mindjárt az 
első tárgyaláson megállapították a felek, 
hogy a bankok nem tudnak élni adósok 
nélkül, az adósok pedig a pénzintézetek 
nélkül. Vitátlan, hogy az áldozatöt a Ban- 
ca Nationalanak kellene hozni, amely — 
akármilyen fájdalmas is — a mezőgazda- 
sági hitelek kamatlábát legfeljebb két 
százalékban állapíthatna1 meg, hogy a 
földbirtokos fizetni tudja s valami ma-

A nedves 
Időjárás árt
az egészségnek: vegyen 
be tehát néhány

rád jón a bankoknak is. A múltban fize 
tett kamatoknak a tőkébe való beszámí­
tásáról hallani sem akarnak a pénzinté­
zetek; arra hivatkoznak, hogy ők a ma- , 
gas kamatokat kifizették a betevőiknek í A konverziós törvény felfüggesztése 
a magas állami adókat a kincstárnak, a óta eltelt idő alig hozta közelebb a prob-
tisztviselőknek fizetését sem szállíthatták lémát a mindenkit kielégítő megoldáshoz.

anflavín-" (OÁW
pasztillát, mert azok megóvják 

Ont a hülés ellen

előre le a konverziós terhekre való tekin­
tettel. 10—15 éven át nem szenvedhetnek 
annak következtében, hogy a mezőgazda- 
sági termelés világszerte megszűnt ren­
tábilis foglalkozás lenni.

Szerda, március 8.
: Bukarest. 17: Rádiózenekar. 20 Fuvola
; szólók. 20.40: Zongoraszóló.

Budapest. 9.15: Katonazene. 9.30: Hí­
rek. 12.05: Cigányzene. 12.25: Hírek

nyi panasz, meg elkeseredés keletkezett.

Ne siessünk a gépek leépítésével
- Hozzászólás a technokráciáról szálé cikkeimhez -

Az Uj Kelet egyik legutóbbi számá­
ban beszámolt az amerikai technokra­
ták munkájáról. A cikk szokatlan ér­
deklődést keltett. A beérkezett hozzászó 
lásokból közöljük az alábbit:

Anélkül, hogy az amerikai technokra 
ták jóhiszeműségét kétségbe vonnám, 
rá kell mutatni ezeknek az uraknak szá 
mos alapvető tévedésére. így mindenek­
előtt elmulasztották az olyan gépek tel 
jesitőképességét kalkulációba venni, 
amely a legrégebbiek egyike. A nyom­
tatógépre gondolok. Hogy tógáimat al­
kossunk magunknak arról a hatalmas

Ugylátszik, a kormánynak éppen olyan
nehéz feladata lesz az uj törvény jó elké- ; ^ ^ uo; -
szitese, mint volt az eredeti törvényé, a j 1; p^^os időjelízés, időjárás, 2.45: Hírek 
mely korul annyi vitatkozás folyt es any s 330: DiakféI6ra> 4: Háztartásról. 4.45:

Pontos időjelzés,, időjárás, 5: Ifjúságunk 
a mikrofon előtt. 6: Olasz nyelvoktatás. 
6.30: Jazz, 19.15: Párizsi emlékek. 19.45: 
Vonósnégyes. 21.45: Pontos időjelzés, idő 
járás, majd jazz.

Becs. 19.30: Hauptmann müvei.
Berlin. 20: Szórakoztató zene.
Breslau. 20: Tarka est.
Varsó. 22.15: Tánczene.
Milánó. 19: Grammofon.
Róma, 20.45: Filharmonikus hangv. 
Pozsony. 18: Hangverseny.
Brünn. 19.25: Karének.
Oslo. 21.20: Karének.
Stockholm. 20: Hegedű hangv.

kéziében, mint 1887-ben. Mégis ma több 
munkás van foglalkoztatva ebben az 
iparban, mint annakidején. Hogyan kép 
zelik tehát a tecnokráták azt. hogy az 
acélipar nemsokára úgyszólván emberi 
munka igénybevétele nélkül is boldo­
gulni fog! A technokraták elfelejtik 
azt az emberi munkát, ami magában a 
gépben rejlik. Nem gondolják meg, 
hogy hány munkás keze dolgozott, amíg 
egy Linotype gép, Vagy egy rotációs el­
készül. Igaz. az elektromos áram ter­
jesztését el tudja egy központ is végez­
ni, de gondolni kell arra is, hogy meny

teljesítő képességről, amit ez a gép a j nyi munkáskéznek kell dolgoznia a kő­
mai fejlettsége mellett végrehajt, elég 
ha rámutatunk a newyorki Times vasár 
napi kiadására. Ha középkori Írók ír­
nák össze az egész kiadást, akkor a la­
pot, 37 millió 500 ezer embernek kellene 
írnia 8 órán keresztül.

A valóság azonban az, hogy a 750 ezer
« t

szénbányákban, amelyekből az elektro­
mos ipar táplálkozik.

Minden gyermek tudja, hogy a gép 
teljesítő képességének fokozásával emel 
kednek a munka és kereseti lehetőségek 
és hogy a gép, ahelyett, hogy elrabolná 
az ember kenyerét, egyre több ember­
nek ad táplálkozást. Ma még nem le­
het tudni, vájjon a gép eljutott-e hasz­
nosságának határához. E pillanatban 
ilyesmivel csak pánikot lehet előidézni. 
Előbb meg kell szavazni a társadalom 
ellátását és csak azután lehet a gépek 
átszervezését megkezdeni.

Ne felejtsük el, 1914-ben is milliókra 
rúgott az Egyesült Államokban a mun 
kanélküliek száma. Az Unió mégis nagy

V—:  -------- — B* szerűen talpra állott. A gép minden idő
VT men;mnk’ itt van az acél- j ben az emberiség javát szolgálta, jólle- 

meles. Ma egy munkás 9.3-szor any- * hét átmenetileg munkanélküliséget idé 
nyit termel a gepek tökeletessége követ '' " " - —

példányban kiadott vasárnapi „Times 
16 óra alatt készül el és mindössze ezer 
ember Írja. Vagyis ma egy ember any- 
nyit produkál, mint amennyit Valami 
kor 19 ezer. Most már szóvá kellene ten 
ni azt a körülményt, hogy mi történt 
azzal a rengeteg emberi munkaerővel, 
amit a gép fejlődése kiszorított. Ezek 
az emberek az idők során jól-rosszul el­
helyezkedtek, sőt a legtöbb esetben 
könnyebben éltek, mint elődeik. Hogy

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas­
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb Bpré 
hirdetés 31 lej, Á.IIástkeresőkenk Sí- 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések di­
ja előre fizetendő, Jeligés levelet csak 
úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellé- 
____  kelve van,

Bukarestben — önálló, 28 éves, jómeg­
jelenés ü fiatalember — működöm. Elven­
nék hozzám illő, intelligens zsidó uri- 
leányt. Igényeim: 200.000 lej. Megkeresé­
sek: E. R. postrestant Gherla,

SZÍNHÁZ-FILM

m
§ä?o

FERTŐTLENÍTŐ

SAPUN DESINFECTANT

Óvakodjon az

INFLUENZA-161
a kellemes illatú és

fertőtlenítő

Az Opera műsor s
Szerda, március 8: A bolygó hollandi. 
Péntek, március 10: Zobail; Casee Noi­

sette (balett), Peer Gynt (balett). 
Premierek.

Vasárnap, március 12 (este): Lohengrin.

ROYAL-P10ZG0 műsoré
(Iparkamara aj palotája ben) 

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9-kor.
Ma, kedden: Asszonyok bolondja. A leg- 

kacagtatóbb német katona-vigjáték. 
Jön Paul Wegener eliső hangosfilmje: 
az Öngyilkosok klubja.

Csütörtökön: Ünnepélyes bemutató! A ve 
Ceasar. A kereszt jegyében. A leg­
nagyobb németül beszélő film. Cecil 
B. de Miile rendezése.

9BANIA-N0Z60 műsoré
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szegény leányt nem lehet elvenni. 
Közkívánatra! Wilhelm Thiele nagy­
szerű operettje. Főszerepekben: Re­
nata Müller, Hermann Thimig. Műso­
ron kívül legújabb hangos heti hír­
adó.

Kedd, március 7.
Bukarest. 20.20: Rádiózenekar. Mozart, 

Schumann müvei.

Csillárt és modern csőbutort készít 
Grünwald Jakab fémipari üzeme Cluj, C. 
Decebal (Rudolf ut) 23.

Bármely engros üzletnek megfelelő, tel 
jes udvari és uccai frontot elfoglaló 9, 
valamint a Fotófilm fényképészeti üzem 
6 részből álló üzlethelyisége, mely más 
iparüzem céljainak is igen megfelel, to­
vábbá 3 szobás komfortos lakás május 
1-tciL, mig egy különbejánatu butorozat- 
lan szoba azonnalra kiadó. Nationala Biz 
tositó, Regina Maria 6.

Női ruhavarrást jutányosán vállalok & 
iegujabb divat szerint. R oson feldné, 
Schächter Lenke, Calea Foch Marosai 
(v. Magyar u.) 57.

Talmud Torah Diciosänmärtin sucht 
per sofort zur Aushilfe Melamed uhne 
Familie für Anfänger. Guter Häbraist 
bevorzugt. Gehalt: Wanderkost undl 800 
lej monatlich. Reisespesen nur dem 
Gewählten. Adresse: Rabb. Krausz.

. 50.000 lej készpénzzel rendelkező intel­
ligens zsidó urileány egzisztenciális el­
helyezkedést keres. Leveleket „Biztos; 
megélhetés“ - címre Targumures poete- 
restante kérem.

«•M a ___-a, ! Budapest. 9.15: Szalonzenekari hangv.
ImJLEi» 1 "TlOelÖ® BBSSSS§!rIS I Hírek. 12.05: Ének, zongorakiséret-

I tel. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, idő 
5: Ének. 5.45: Novella. 6.15: Gram

,Szl. László
szappannal

se

Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Schönbrunni álom. A szezon legsike­
rültebb operettje. Főszerepekben: 
Martha Eggerth, Hermann Thimig, 
Hans Junkermann, Verebes Ernő. 
Műsoron kívül legújabb hangos heti 
híradó.

C0RSO-MOZ6O fflOsen
Az ezred dísze. Szenzációs! katonai víg­

játék. Ralph Arthur Roberts, Ida Wüst.

szüKer-raozsd nflsers
Kedd 3, 5, 7, 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7, 9 órakor:

Army Ondra ragyogó filmje: a Baby. 
Műsor előtt: A legújabb világhiradó.

Kiadó szép, nagy üres szoba* irodának 
LS alkalmas. Egyetem u. 1. sz., II. em., 4. 
ajtó.

járás __________
mof ónlem ezek. 7: Csók egy régi pesti bá­
lon. 7.25: Az Operaház előadásának is­
mertetése. 7.30: Verdi: Traviata c. ope­
rája. Közben pontos időjelzés, időjárás, í 
majd cigányzene.

Becs. 21: Szimf. hangv.
Berlin. 20.30: Tarka est.
Breslau. 21: Operettzene.
Lipcse. 21.15: Filharmonikus1 hangv.
Stuttgart. 19.30: Balálajkazene.
Varsó. 20: Zenekari hangv.
Milánó. 20.15: Grammofon. 20.30 

hár: Éva.
Róma. 20.45: Zenekari hangv.
Pozsony. 22.15: Grammofon.
Brünn. 22.15: Grammofon.
Oslo. 18.45: Harmonika. 22.15 

hangverseny.

Naponta frissen fejt kóser tehén ér
bivalytej (házhoz szállítva is) kapható 
Schwartz Ignácnénál Str.
(Szentlélek u.) 7.

Le-

Ének-

Helengyék készítése, függöny és ágy-
teritő összeállítás, csipkebevarrás, párne 
montirozás, előrajzolás a legújabb min- 
ták szerint legszebben és legolcsóbban 
Fisch Böske kézimunkaszalónjában Stí 
Baritiu 16

Purlml
egyfelvonásosak

Solem Alejchem, Szabó Imre, L. Kobrin 
egyfekvonásos jogdijjal együtt 

150 200 lej. Jiddisből fordított 3 felve 
násosok jogdijjal 300 lej. Megrendít 
befő zúz _ Uj Kelet könyvossctáLyá’nM 

Cluj, Str. Baron L. Pép 19.
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Ma, kedden, ha jól akar kacagni meg­
nézi a BOYAL-MOZGÓBAN

„Asszeneoh belendja“
Siegfried Amo és Ralph A. Roberts 
1 egkacagtatóbb német katona-vigátékát

— A lengyel szenátus elfogadta az uj 
főiskolai törvényt. Varsóból jelenítik: A 
iengyel szentáus elfogadta a főiskolai 
reformtörvényt, amely az egyetemek 
autonómiáját erősen korlátok közé szorít­
ja. A főiskolák rektorai értekezletükön el­
határozták, hogy a reform elleni tiltako­
zásul a hét folyamán le fognak köszönni 
a rektori méltóságról.

A női kalapok legfontosabb kelléke az
ízlés. A napokban nyitotta meg Bernáth 
Aranka a főtéri Bánffy-palotábam modell- 
szalonját, amely már a külsejével bizo­
nyítja, hogy Bernáth Arankának kiváló 
egyéni ízlése van. De ez nemcsak a sza­
lonról, hanem a kiállított tavaszi model­
lekről is megállapítható, amelyek mind­
egyike egyéni sikert és ízlést' mutat. Ép­
pen ezért bizonyos, hogy Bernáth Aranka 
modeliszaLonja rövidesen a jóizTéséröl 
hires kolozsvári hölgyközönségnek leg­
kedvesebb találkozóhelye -lesz.

A száj és torok utján a szervezetbe 
hatoló baciülusokat a PanfIavin-pasztillák 
megsemmisitik.

— Tart a lengyel bányászok tiltakozó 
sztrájkja. Varsóból jelentik: Lengyel szi­
léziában még tart a bányászok bérleszál- 
litási elleni tiltakozó sztrájkja.

— Riport. Gara Ernő lapja, a Riport 
uj száma friss, érdekes, tanulságos és 
szenzációs. A sok cikk közüli kiemelkedik 
a Tamási Áron elleni plágiumvádról 
szóló riport, továbbá Jelentés1 a Kolozs­
váron lezajlót tüntetésekről, Miért golyóz 
ták ki Kispáü Lászlót a Mágnás Kaszinó­
ból? Konfliktus a Zsidó Párt és Poliak 
Sándor dr. között. Gaál Gábor heti re- 
viije, apró riportok és számos kép tarkít­
ja a sikerűit számot,

— Újra aggasztóra fordult Cermak fő­
polgármester állapota, Newyorkból jelen­
eik: Cermak csíkágói főpolgármester álla 
pota újra aggasztóra fordult.
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~ Elhalasztották a Magyar Színház 
Vidám Müvészestjét. A vasárnap éjsza­
kára tervezett Vidám Müvészestet elha­
lasztották az, Ave Ceasar filtm. miatt, 
amelynek utolsó előadása a késő éjfélig 
nyúl be. Az ellőadást néhány nappal ké­
sőbb tartják meg, bőséges, artisztikus 
műsorral.

Eljegyzés. Feuer Blanka, Satmar és 
Feldmann. Lajos Bratislava jegyesek. 
Minden külön értesítés helyett.

Veszek aranyat magas napi árban. 
Régi ékszereket olcsón átalakítok: 
Orlow ékszerész. Főpostával szemben.

Dr. Lengyel Miklós sebész, nőgyógyász, 
szülész rendeléseit Calea Regele Ferdi­
nand (volt Ferenc József ut) 111 sz. 
alatti gyógyintézetében ismét megkezdte.

A RACIONALIZÁLT KÖNYVTÁR JÓ­
KAI U. 3. ALATT MEGNYÍLT.

— A Zsidó Jogászkor ezúton értesíti 
tagjait, hogy professzionális, előadás- 
sorozatának keretében szerda este fél 9 
órai ke-zdetteli dr. Fischer József „A 
kooperációs törvény és annak gazdasági 
jelentősége“ címmel tart rendkívül érde­
kesnek Ígérkező előadást a Paul Ehrlich 
(Str. Iuliu Maniu 4.) helyiségében. Ez­
úton kérjük a tagok és az érdeklődők mi- 

I nél nagyobb számú megjlenését. A veze- 
I tőség.
i — Leépítésre készülnek a pozsonyi ká- 
' belgyárbaru Prágából jelentik: A pozso­

nyi kábelgyárban leépítésekre készülnek. 
A vállalatnak két év előtt még jelentős 
bankkövetelései voltaik, de a most közzé­
tett mérleg már a tartozások nagy növe­
kedését mutatja.

Gondosan válogassa meg hashajtóját. 
Sőt kérje ki orvosa tanácsát, aki Ariin 
dragéet fog ajánlani, mert biztos, enyhe, 
olcsó.

— A Duna egyik magyarországi szaka­
szán aranytartalmu. Budapestről jelen­
tik: Gönyü környékén a Duna iszapja
aranytartalmu. Hír szerint több külföldi 
hitelező, aki transzferpénzeihez nem tud 
hozzájutni, hajlandó lenne dunai arany- 
mosást finanszírozni, ha exportengedélyt 
kapnak a kitermelt arany 15 százalé­
kára,

— Paul Boncour visszaérkezett Párizs­
ba, Párizsból jelentik: Paul Boncour 
visszaérkezett Genf bői a francia főváros­
ba s hosszabb megbeszélést folytatott 
Daladier miniszterei nőkkel.

— Harminchat és fél százalékra esett 
vissza a nemzetközi tőzsdék indexe. Lon­
donból jelentik: A nemzetközi tőzsdék 
indexe az amerikai bankválság következ­
tében az elmúlt héten 36.8 százalékra 
esett vissza, ami mélypont az utóbbi hat 
hónapban.

Iskolás gyermeke pirospozsgás lesz az 
0 v omaltine-tól.

— Lipcsében megnyílt a tavaszi minta­
vásár. Berlinből jelentik: Lipcsében meg­
nyílt a tavaszi mintavásár. A külföldi ál­
lamok megjelent diplomáciai képviselői­
nek tiszteletére fogadás volt, amelyen 
Köhler dr., a vásár elnöke üdvözölte a 
diplomatákat, kiknek nevében Cerutti bér 
lind olasz nagykövet válaszolt az üdvöz­
lésre.

— Védj étek gyermekeiteket! Az utóbbi 
napokban mind nagyobb méreteket ölt a 
nátháiáz. Majdnem az összes közép­
európai államokban elterjedt a betegség. 
Németország, Belgium és Hollandia több 
városában be kellett szüntetni a tanítást, 
részint a tanerők, részint a tanulók meg­
betegedése miatt, részint, hogy az egész­
ségeseket a megfertőzéstől megvédjék. 
Habár a náthaláz ebben az évben nem 
öltött veszélyes méreteket és mostanáig 
kevés haláleset fordult elő, mégis köte­
lességük a szülőknek gyermekeiket, amig 
lehetséges, a megbetegedéstől — mely 
szervezetileg legyengíti — megvédeni. Az 
orvosilag ajánlott Panflavin-paszta 1 la a 
legjobb szer. amely a gyermekeket a fer­
tőzéstől megvédi.

— Hlhájasodásnál, ktiszvénynél b cukor- 
betegségnél a természetes Ferenc József 

I keserű viz javítja a gyomor és a belek 
i működését és előmozdítja az emésztést.
I Az anyagcserebánta Írnak gyógyító eljá- 
í rásainak több kutatója megállapította,
I hogy a Ferenc József viz-kura nagyon 
í szép eredményre vezet. A Ferenc József 

keserüviz gyógyszertárakbani, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

Szabadegyetemi előadás. A Zs. N. Sz. 
március 12-én rendezi következő szabad 

, , j /A,yóf egyetemi előadását, melyre sikerült meg 
ndthd, torok esmdndu/dgyu//d0ds nyerni dr. N. M. Gelbert, az Erdélyben
elkerüli hdrendszeresen szopogat jól ismert történészt, aki átutazóban 

A DdCOt-pdStiUdt egy rendkívül aktuális témáról fog be­
szélni. Előadásának címe: Birobidsán- 
Palesztina, mely téma már eleve bizto­
sítja a legszélesebb rétegeknek érdeklő­
dését. Az utóbbi időben különösen a bal 
oldali mozgalmak és szervek élesen kri­
tizálják az ereejiszráéli telepítéseket és 
kétségbe vonják annak prosperitását. 
Tudott dolog továbbá, hogy a szovjet ép 
pen a nalesztinai kolonizáeió el­
lensúlyozására Birobidsánban. Szibériá 
ban az Amur mellett, zsidó telepítést 
végez és ennek keretében akarja a zsidó 
kérdés helyes megoldását igazolni. Ez a 
kérdés tehát ma igen aktuális és sokat 
vitatott, bizonyos tehát, hogy a kolozs­
vári zsidóság érdeklődéssel fogja fogad­
ni az előadást.

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia, i
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság I 
tragédiája. A legnagyobb mélységeket j 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal ' 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szörnyű : 
lelki harcot, amelyet a testet-Ielket meg­
alázó szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való össze­
hasonlítása jelent. A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 284 lej. 
Kapható az Uj Kelet kö-nyvosztáiyábac 
az összeg előzetes beküldése mellett, 
vagy utánvéttel
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Pericles

A-tliént kormányozta, 
...de -ASPASIA nyíl

rikatta...
\ történelem y kevés oly hatalmas alakot ismer, -nmt 

Penclest. Allamférfiu, katonai vezető, törvényhozó, 
az athéniak bálványa volt — sorsuknak intézője.
• De ez a vasember teljesen a szép, a bájos Aspasia, 
egy athéni kurtizán befolyása alatt állott. Akkora volt 
befolyása Penclesre, hogy az athéni szenátorok el akar­
ták tenni láb alól. Szentségtöréssel vádolták és bíróság 
elé állították.
• És ekkor Athén valami hihetetlent látott. Pericles

oly batalr alakot

megjelent a biiKirosag előtt és 
nyörgött szerelme életéért, 
tudtak ellenállani a bős k,

sírástól elfúló hangon kö- 
Még az antik bírált sem 

onnyeinek...

A törékeny és légies női 6áj a vi(ág 
■*í (egnagyo66 ereje. Q)e gondozni kell. 
kB áj os fjölgyek mindenkor ismerték a par­
fümök óriási értékét és 6ájosságuk nö­
velésére használták fel. S? Gf>at kNoir 
csodálatosan illatosított kölnivíz, amely 
növeli a nö vonzóerejét, ami sokkalfon- 
tosc65 a szépségnél is.
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Kreuger gyufakirály szerelmei. Inge- 
borg E berth rendkívül közvetlenül meg- 

i irt könyvei Ivar Kreugerről, amelyen ke- 
I resztül bepillanthatunk e zseniális pénz - 
i embernek, vagy kalandornak felfokozott 
I szerelmi életébe és gyönyörűségeibe. A 

könyv kapható az Uj Kelet könyvosztá­
lyában. Ára esak 57 lej.

Walles professzionista angol váloga­
tott futballcsapata májusban Francikor 
szágban és Norvégiában fog mérkőzni a 
francia, illetve a norvég nemzeti váloga 
tottakkal.

*

Millöcker, Gasparone c. operettjében 
legközelebb együtt fog fellépni Slezák 
Leó leányával. Az énekes, aki ezúttal 
először játszik operettben, mint komi­
kus fog bemutatkozni.

*
A Csorbatónál rendezett első román­

csehszlovák gyorskorcsolyázó versenyt 
722.40 713.34 pontaránnyal Csehszlová­
kia nyerte. A versenyeket szakadó eső­
ben és meglágyult jégen futották le.

Komjádi Béla. a magyar uszószövét­
ség ügyvezető alelnöke agyvérzés követ 
keztében meghalt. Az uszószövetség a 
nagynevű elhunyt sportvezetőt saját 
halottjának tekinti és díszsírhelyre te- 
metteti el a rákoskeresztúri temetőben. 

*
Perry ismert angol tenniszbajnok jobb 
felsőkarján olyan súlyos sérülést szen­
vedett, hogy most hetekig nem tenni- 
szezhet. ♦

A hollywoodi filmgyárosok egészen ta­
nácstalanok abban a tekintetben, miként 
lehetne a nemzetközi piacot újra vissza, 
szerezni Amerikának. A Wall-Street vál­
tozatlanul fenntartja azt az álláspontját, 
hogy filmgyártási célokra tőkéket nem 
invesztál. Most újra fúziós hírek vannak 
Hollywoodban. Erre törekednek még a 
legnagyobb filmgyárak is.
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A porosz válasz­
tások eredményei

(Első oldali cikkünk folytatása.)

met államokban törtek erősen előre. A 
délnemetek Hitler mellé álltak és most 
a délnémet kormányok már nem fognak 
hivatkozhatni arra a birodalmi kormány­
nyal szemben, hogy a nép mögöttük áll.

A tegnapi birodalmi gyűlési választá­
sokkal egyidőben a porosz tartomány- 
gyűlési választások is lezajlottak.

A porosz tartományi gyűlési választó 
sokon a nemzeti szociálisták szavazatszá­
ma szintén nagyban megerősödött.

Leadtak összesen 24 millió 803 ezer ér­
vényes szavazatot. A leadott szavazatok 
a különböző pártok között a következők
pen oszlanak meg:

Athénben proklamálták 
a diktatúrát

BUCURESTI-BUKAREST, márc. 6. Athénben ma Plastiras tábornok, az 1932. 
évi forradalom szervezője, proklamálta a diktatúrát. Zaimis köztársasági elnök 
és Ve'nizelos miniszterelnök lemondottak. Paldarist, a royalisták vezérét laká­
sán őrizet alá helyezték- Az összes lapokat elkobozták. Athént megszállta a 
hadsereg. *

Rooseweit első kiáltványában bejelentette, 
hogy az Egyesült Államok teljes arany­
készletét a kormány ellenőrzése alá helyezi
Betiltotton minden arany- és ezosttcirilelt. Csütörtökig általános 

BanKzoriatoi rendelt el. Ä tömegen ajabli iniiáctöt Köretemen

Nemzeti szociálisták 10.332.000
szociál demokraták 3.952.000
Kommunisták 3,131.000
Katolikus centrum 3.367.000
Hugenberg-Papen front . 2.158.000
Német néppárt 241.000
Keresztény szociálisták 317.000
Állampárt 168.000
A porosz tartománygvüléM választá­

son tehát a nemzeti szociálisták és a Hu- 
genberg-Papen koalició együttesen szin­
tén abszolút többséget kapott, még pedig 
1 millió 214 ezer szavazattal. A szociális­
ták veszítettek szavazataik számából, mig 
a kommunisták a régi erőben tartották 
meg pozíciójukat. \

A Stahlhelm vezetője Hin- ; 
denburg elnöknél

Mint érdekes jelenséget kell feljegyez 
ni a választásokkal kapcsolatban, hogy 
Hindenburg elnök tegnap 'kihallgatáson 
fogadta Düsterberget, a Stahlhelm má­
sodvezetőjét, Délután négy órakor 26 
Stahlhelm zászlóalj a Sieges-alle felől a 
Lustgartenbe vonult fel. Goring a porosz 
belügyminisztérium ablakából üdvözölte 
az elvonuló acélsisakosokat. A Lustgar- [ 
tenben Düsterberg és Seldte mondottak ; 
beszédeket |

A választásokat megelőzőleg az 3g tus S 
hatóságok további intézkedéseket tettek 
az ellenzék megbénítására, A thüringiai 
belügyminiszter megvonta a városok szo­
ciáldemokrata polgármestereitől a városi , 
rendőrségek feletti intézkedési jogot, a j 
közrend fentartását illetően,

Hitler győzelme
A választási eredményekkel kapcsolat 

ban a Deutscher Allgemeine Zeitung azt 
hangoztatja, hogy Hitler nagy győzelmet 
aratott. Pártja döntő tényezővé lett a né­
met politikában. A kommunisták veszte­
ségeivel a kormánykoalíció egyik célki­
tűzését elérte.

A választási eredmény forradalmat 
jelentő tény.

A helyzet kulcsa Bismarck óta először 
hullott ki a centrumpártiak kezéből az­
zal, hogy a koalició megszerezte az ab­
szolút többséget.

A német választási eredményekkel 
kapcsolatban egyébként

Párizsban nagy kommunista tünte­
tések voltak.

A körutakon a rendőrség nagy kommu­
nista tüntető csoportokat oszlatott fel a 
reggeli órákban, amikor a Hitler-kor- 
mány választási győzelme ismertté vált.

Utolsó berlini jelentés szerint a német 
birodalmi választásokon a szavazók 88.5 
Poroszországban 88.9 százaléka vett részt 
a szavazásban.

Washington, március 6. A demokrata 
rezsim uj kormánya megtartotta első 
minisztertanácsi ülését, amelyen a bank 
Válság ügyében a törvényhozás elé ter­
jesztendő javaslatot vitatták meg. Roo-« 
sevelt első feladatának a bankválság ki 
küszöbölését tekinti. Az uj elnök kiált­
ványt adott közre, amelyben többek kö­
zött bejelenti, hogy az Egyesült Álla­
mok teljes aranykészletét kormánya el­
lenőrzése alá helyezi s betilt mindenne­
mű arany- és ezüstkivitelt, úgyszintén 
a fizetési eszközök felhalmozását, Roo­
sevelt csütörtökig bezáróan nemzeti 
bankszünetet rendelt el az Egyesült Ál­
lamok egész területére.

Egyidejű jelentés szerint Roosevtelt 
konferenciára hívta össze a legkiválóbb 
amerikai gazdasági szakértőket, a jegy 
bankok vezetőit s az összes tagállamok 
kormányzóit.

A lakosság Roosevelttől szózatot vár, 
amely a többek között meg fogja jelölni 
a bankválságból kivezető' utat, A nyo­
morgó tömegek viszont további inflációt 
követelnek. A farmerek is ezt a mód­
szert tartják megmentésük egyetlen le­

hetőségének, mert ilyen módon megsza­
badulhatnának tartozásaiktól.

Párizs, március 6. Newyorki jelentés 
szerint Gloria Vanderbilt, aki a tőzsde 
kraehon minden vagyonát elveszítette, 
gazdag rokonait perli, még pedig sze­
gényjogon, mert ügyvédi költségekre 
nincsen pénze.

Újabb jelentés szerint az Egyesült 
Államok minden bankja állami ellenőr 
zés alá került. Az általános bankmora­
tórium tartamára devizakorlátozási in­
tézkedések is életbe léptek, amelyek le­
hetetlené tesznek minden külföldre szó 
ló effektiv kifizetést.

Egyébként vezető amerikai pénzügyi 
körök még kételkednek abban, hogy 
Amerika feladná az aranystandardot.

London, március 6. Az uj amerikai 
kormány tagjai: külügyi államtitkár 
Cordell-Hull szenátor, pénzügyi állam 
titkár William W. Woodin, hadügyi ál 
lamtitkár Claude Swanson szenátor, ke­
reskedelmi államititkár D. C. Roper, 
munkaügyi államtitkár Francis Per­
kins asszony.

A liberális párt 14 pontja, amellyel 
meg akarja menteni az országot
Országszerte professzionális gyűléseket rendeznek a liberálisok

Bucuresti-Bukarest, március 6. A libe­
rális párt az úgynevezett professzionális 
gyűlések szervezésével kapcsolatban el­
határozta, hogy azi egész, országban elő­
adásokat fog tartani, hogy a nagyközön­
ség kívánságait megismerje: és: azokat 
képviselje. A vasárnapi gyűlésen a követ 
kező határozati javaslatot szavazták meg 
a liberális gazdák:

1. A földművelésügyi minisztériumot át 
kell szervezni, hogy a mezőgazdaság tény 
leges vezetője és irányitója legyen. Mód­
szeresen és kitartással kell megvalósítani 
a mezőgazdaság támogatására kitűzött 
programot az állam egész, apparátusának 
támogatásával.

2. A mezőgazdasági oktatás fejlesztése 
különösen gyakorlati téren, hogy a föld­
műves tömegekben racionálisabb agri- 
kultura terjedjen el, >'

3. Az állattenyésztés támogatása.
4. A mezőgazdasági1 adók leszállítása.
5. A mezőgazdasági adósságok szaná­

lása és a jövőre szükséges hitelek bizto-
I sitása.
j 6. A szállítási tarifák hafadéktalap re-
i víziója,
I 7. A bel- és külföldi gab on akereske de -

Ü

Miron Crlslea patriarchs, 
Georg© Bratlaau és a Vas­

gárda szellemi vezére 
Kolozsváron

Nichifor Crainic professzor azt állította 
kolozsvári előadásában, hogy elérkezett 
a jobboldali pártok előretörésének ideje

Cluj-Kolozsvár, március 6. (Az Pj 
Kelet tud.) Vasárnap igen mozgalma- 
volt Kolozsvár politikai élete. Részint a 
községi választásokra való előkészületek 
mozgatták meg a város lakosságút, ré­
szint pedig a különböző nem szorosabb 
értelemben vett politikai demonstrációk, 
így az ortodox egyház összehívta Koioz- 
várra erdélyi szervezeteinek világi veze­
tőit és a görög katolikus hívek szövetsé­
gének minden tájára megalakították az 
erdélyi ortodox szövetséget. A kongresszy 
son, amelynek kezdeményezője Sextil 
Puscariu kolozsvári egyetemi tanár volt, 
résztvett maga az ortodox egyház patri- 
archája, Miron Cristea volt régens is, a 
kit Nicolae Bálán erdélyi ortodox met- 
ropolita fogadott és kalauzolt Erdély fő­
városában. A kongreszuson Erdély min­
den részéből több mint ezer ortodox hivő 
gyűlt- össze, akik nagy ünneplésben része 
sitették a patriarchát.

A kongresszus alkalmából Kolozsvá­
ron tartózkodott Nichifor Crainic teoló­
giai professzor, az ismert román költő és 
iró, a szélső jobboldali szervezeteket tá­
mogató Calendarul cimü lap főszerkesz­
tője. Crainic vasárnap délután a Vasgár­
da címmel előadást tartott és nagy hall­
gatóság -előtti a:zt fejtegette, hogy a balol­
dali pártok és a szabadkőművesek bosszú 
ideig tartó uralma után elérkezett a jobb 
oldali pártok ideje is. A német példa mu­
tatja, hogy a jövő ezeknek a pártoknak 
a kezébe van letéve. Végül a Vasgárdát 
dicsérte és annak vezérét: Zelea Codrea- 
nut. aki véleménye szerint nagy szerepre 
van hivatva Románia politikai életében.

Crainic professzor este nyolc órakor 
utazott el, mintegy 80 vasgárdista kisérte 

I ki az állomásra, majd a pályaudvarról 
j vissza jövet katonás rendben vonultak fel 
; a Ferdinand utón és vezényszóra mene- 
i telve, különböző hazafias dalokat- énekel- 
! tek.
; Ugyancsak Kolozsváron tartózkodott 
I vasárnap George Bratianu is, pártjának 

egész vezérkarával. A kolozsvári georgis- 
i ták igen melegen fogadták vezérüket, aki 

hétfő este utazott vissza a fővárosba.
lem megszervezése, a mezőgazdasági1 ter­
mékek lehetői legjobb értékesítés ével. A 

I gabona standardizálásia és elraktározása 
I közraktárakban. Kereskedelmi szerződé­

seink revíziója.
8. A termelőszövetkezetek munkáiba ál­

lítása.
9. Uj gabonaraktárafc építése és, vágó­

hídiak létesítése a szállítás1 céljaira meg­
felelő pontokon az export megkönnyítése 
végett.

10. A mezőgazdasági kamarák reorga­
nizálása és politikamentességének bizto­
sítása.

11. A szőlőtermelés támogatása. .
12. A mezőgazdasági iparágak fejlesz­

tése.
13. Az erdők védelme, erdőszövetkeze­

tek létesítése a faipar fejlesztésével.
14. A haltenyésztés fejlesztése.
A fennálló autonóm intézetek feloszla­

tása és az összes mezőgazdasági jellegű 
közintézmények megszabaditásia az ügy­
nököktől, tevékenységük megvizsgálása és 
a bü nőisükkel szemben a legszigoru-bb 
szankciók alkalmazása.

A gyűlés- után hódoló táviratot intéztek 
a királyhoz.

Mint ismeretes, szombat reggel Ko~ 
! lozsvárra jött Vaida Sándor is. A minisz 

terelnök két napot töltött Erdély főváro­
sában és hétfőn reggel a Rapiddal tért 

I vissza Bukaresbe.

I lehelben a japán- 
mandssurlal csapatok foly­

tatják az előnyomulást
London., március 6. Jeholban a japán- 

mandzsuriai csapatok folytatják az elő 
nyomulást. A japán bombavető repülő 
gépek rendkívül élénk tevékenységet 
fejtettek ki a visszavunuló kínai csapa 
tok menetelés! útvonalain. Kina hir sze 
rint uj tervet dolgozott ki defenzívájá­
ra.

Legutolsó jelentés szerint Jeholban a 
japán előnyomulás tovább folyik. A tar 
tomány háromnegyed része japán meg­
szállás alá került. Az előnyromulással 
egyidejűleg a mandzsuriai kormánv 
megbízottai a birtokba vett városokat 
rögtön ünnepélyesen bekebelezték Mand 
su Kuo államba.

H beszaráblaí nemzeti 
paraszt párt támogatja a 

kormányt
Bucuersti-Bukarest, március 6. Á 

beszarábiai nemzeti parasztpárti képvi 
selők tanácsa tegnap KiseneVben érte­
kezletet tartott. Határozati javaslaot 
fogadtak el, amely szerint feltétlenül tá 
mogatják a kormányt.

Ócska csSólmot
vagy puháé lom hulladékot
keresünk sürgősen megtételre

Cím a kiadóban

— A népszövetségi tanács a Paraguay 
és Bolivia felé irányuló fegyverszállítá­
sok beszüntetésére adott ki felhívást.
Géniből jelentik: A népszövetségi tanács 
magáévá tette az angol és francia dielegá 
ciók közös! indítványát, amely felhívja a 
népsövetségi tagállamokat arra. hogy Pa­
raguay és Bolivia felé a fegyverexportot 
szüntessék be.
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